

KESZKEMÉTI LAPOK

FÜGGETLEN POLITIKAI HETILAP * MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP REGGEL

ÉS ELJÖTT

a Szentlélek. Várták. Együtt ültek a tanítványok mélységes bánatban. A Mester elvészése miatt sírt a lelkek; nem tudtak megnyugodni. Igehirdetésre sem nyílt az ajkuk. Megdöbbenett azon a mérhetetlen emberii igazgátlanságon, mely elszakította ezülszük lézást.

Hogyan hírességek ők a szeretet, mikor elárultak, megvesztették azt, akinek lelkeben nem is volt más érzés, mint szeretet.

És amikor már a csüggedés lett úrrá lelkeikön, megjelent közöttük, mint szellemi valóság, a Szentlélek, hogy a szívüket bánat helyett örömmel, hittel és reménységgel töltse meg.

Éreztek, hogy közöttük van s hogy lelkeik fénye miként sugározza be az ő lelküket is hittel, bizakodással, reménységgel.

A Szentlélek eljövését azóta minden évben megünnepeljük, pünkösdkor. És az emberiség — közel két évezred óta — ma is, egyetlen érzés után vágyódik: az egymás megértésére és szeretetére.

Soha nagyobb szükség nem volt a világnak az egymásrautalálásra, mint napjainkban. A bánat, a szomorúság és kétségbeesés éveiben; a nemzetek nagy harcaiban; a mi megcsönkítősságunkban; soha el nem miúto fájdalomunkban, melyek hazánk elvesztése miatt és ehez, lerongyolódott magyar kis testvéreink kilátástalan jövője feletti aggodalmunkban érezünk.

De hol vannak azok az apostolok, akik elsőledve a nagy világ minden tájára, elhíntek a szeretet magvait és hitet adnának az emberiségnek?

Hol vannak a nemes eszmék apostoli lelkeletű magvetői?

Elűntek. És a helyüket a gyűlölködők, a vizslyát-szítók, a kenyérgyűzelek, a szélsőséges pontokból — lázító eszméikkel — lelkiismeretlen jéteket úgy kufarok töltik be, akik gonosz szándékkal felkelték mérgezek, szívetek bonidóntának.

Ezeknek a farizeusoknak minden lépését a hiábavalóság árnyéka sötétíti be, mert csak tuncetekkel és nem a válság okával foglalkoznak azokon a fórumokon, melyek az elviselhetetlen helyzet szánalására volnának hivata.

A keresztényiség elterjedése óta nem ért meg a nyugati világ olyan lelki depressziót, mint ma, amikor sok százmilliónyi fájó szív várja a gyógyulást, sok milliónyi bizonytalanság a bizonyosságot és ugyanannyi úres szív a maga Istenét.

Spranger Eudárd, a nagy német filozófus, a budapesti egyetem 300 éves fennállásának jubileumán történt felszólalásában, a mai emberiség helyzetével foglalkozván, rámutatott arra, hogy körülbelül két ezer millió ember él a világon, amely tömegnek csaknem százszázaléka rosszul érzi magát a ránkérözödő aggodalom, bizonytalanság és fájdalom miatt. Megállapítása szerint napjaink legnagyobb nyomorúságai már nem is az alig elviselhető világgazdasági válság, hanem a lelki-kriszis. Ennek oka pedig az, hogy a tömegek elvesztették a hitüket. Már pedig a hit, a mi szellemi életünk legegzevetele, ami nélkül nem élhetünk sokáig, mert az nem pótolható sem tudomány, sem művészet, sem munka, sem gyönyör.

Ez a hitet hozza és tartsa meg közöttünk a Szentlélek, hogy szűnjék meg az ellenségkedés s legyen béke az emberek között.

R. B.

Olaszország berendezkedik Abessziniában (Legujabb telefonjelentéseink)

Róma, május 30. Az olasz minisztertanács kidolgozta azokat a terveket, amelyek alapján Abessziniában elvégzik a nagyarányú útépitési munkálatokat. 50 millió lírát irányoztak elő lakásépítésre. Elhatározták, hogy a meghódított gyarmaton 94 kormányhivatalt és 327 segédhivatalt állítsanak fel.

Róma, május 30. Olasz körökben rokonszennel fogadták Argentína lépését, amellyel a Népszövetség közgyűlésének összehívását kérte a megtorlások, Abessziniá megszállása és a Népszövetség reformjának ügyében. Remélik, hogy Argentína elhatározása siettetni fogja a kérdés tisztázását, bár a megtorlásoknál a 18-as bizottság is megszűnethető.

Addis Ababa, május 30. Az olasz katonai hatóság megtöltötte a tallér, arany és ezüstme-

retek kivételét. Az abesszin főváros és a tenger között rendszeres légi járatot létesítettek, melyeket katonai repülőgépek bonyolítanak le.

Belgrád, május 30. Itt nagy meglepetést keltett, hogy Titulescu, aki repülőgépen még sohasem ült, repülőgépen váratlanul Belgrádba érkezett. Ugy tudják, hogy Titulescu látogatása szoros kapcsolatban van Beck lengyel külügyminiszter látogatásával, amelyet a másik két kisantant állam nagy nyugalansággal fogadott.

Gibraltár, május 30. Az exnégus sikerült egy újságról megintertjülnia. Ras Taffari kijelentette, hogy utazásának célja elsősorban egészségének helyreállítása. Arra a kérdésre, miké a terveit, azt válaszolta, hogy arról még nem döntött.

Kerekegyházát elverte a jég?

Kerekegyházával megszakadt a telefonösszeköttetés

Szombat este a Kisnyíról érkezett utasoktól vettük a hírt, hogy Kerekegyházán igen nagy jégverés volt, mely a község határában szörnyű pusztítást végzett.

A hír vétele után telefonon akartunk érintkezésbe lépni Kerekegyházával, a kecskeméti központ azonban nem tudta a kapcsolást lebonolyítani, mert Kerekegyházával az ott dúló

nagy vihar megszakította az összeköttetést, a vihar szétverte a telefonhálózatot.

Nem sikerült összeköttetést találni a vasúton keresztül sem, így nem állt módunkban ellenőrizni a hírt.

A koradultrani órákban a fővárosban volt nagy vihar, jégesóval, felhőszakadással.

Küzdelem a barack értékesítéséért

A németek 40 — 48 filleres irányarat szabtak meg

Barackfánk bőséges termést ígérnek, a természet és kereskedők előtt azonban már feltűnnek az értékesítéssel kapcsolatos aggodalmak és nehézségek is. Amíg tavaly összesen 40 vagon barackot tudtunk exportálni, addig optimisták most olyan napra is számítanak, amikor száz vagon barack is jön a piacra. Mi lesz ennek a mennyiségnek a sorsa, milyen áron értékesíthető? Ez az a kérdés, amely igen élesen foglalkoztatta a kereskedőket és a Külkereskedelmi Hivatalt. A számoéca és borsó értékestése nem ad okot rózsás reményekre. Németországval való forgalmunk bizonyos zökkenőket indult és az ár nem volt megfelelő. Az olaszok hatalmas erővel vetik magukat a német piacra, Németország is baráti hurokat penget Olaszország felé és a gazdasági megtorlás következtében Angliából kiszorult orosz főzések és gyümölcsök újult különböző kedvezményekkel egyengeti.

Ami a barackot illeti, Németország irányarat szabott meg és ezen irányárak felett csaközött vásárlásokra nem engedélyez áttalást. Ertesülésséig szerint a *Kajsztra* 25, a *Rózsára* 30 filléresnek védelást irányarat szabtak meg, ami a *18 százalékos főtárolár* 40, illetve 48 fillérek felé meg.

Kiss Endre dr. polgármester már a számoéca és borsó árának zuhanásakor összeköttetésbe lépett a Külkereskedelmi Hivatallal és naponta többször érintkezett telefonon Vermes osztályvezetővel, hogy a kivételnél mutatókz nehézségek a lehető leggyorsabban kiküszöbölhetők legyenek. Ugyanilyen gondtalanul kísérté figyelemmel azokat a tárgyalásokat, amelyek Németországgal a barack árak vonatkozásig folytak. A tárgyalások minden fázisáról tudomása volt és a hűtőház alapköveteléseinek is kérdezte Kertész Miksa dr.-t, hogy a

tárgyalások eredményeként milyen árra számíthat a kecskeméti természet. Tréfásan megkérdezte azt is, milyen százalékra kalkulálnak a kereskedők. Kertész Miksa dr. feleletül az export nagy kockázataira hivatkozott. A kereskedő sohasem számíthatja ki, milyen piacra érkezik az ár, javuló, vagy hanyatló áron értékesíthető-e és mert a legtöbb árú bizonyos veszi át, az értékesítés sokszor bizonytalan. Arra is hiányzik a garancia, hogy az árú mindig frissen, egészségesen érkezik. Hiszen ha a kereskedő — folytatta Kertész Miksa dr. — csak a felét bizonyosan elérhető annak, amit a külföldi bizonyosny kap, akkor az utolsó százdöntök sok-sok millió pengőt kitevő gyümölcsexportjából néhány százalék mellett is kedvező helyzetben lennének a forgalom jelentős részét lebonyolító kecskeméti exportörök. Ilyen mederben folyt a szakértői és tapasztalt beszélgetés, amely egyrészt a polgármester szavain keresztül világot vetett a természetű munkájára, aggodalmaira és árgényeire, másrészt a kereskedelem-politikai és valutáris megköttetésékek küzdelexportörök valóban nem könnyű feladatára.

Annál bizonyos, hogy a német exporttal kapcsolatban nehézségek merültek fel, amelyeket az OMGÉ péntéki választmányi ülésén is szóvá tettek, a barack azonban szilárdan tartja pozícióját. Az egészséges árkiakulásban hatékonyan fog közreműködni a szeszifőzé vásárlása is. Ertesülésséig szerint a szeszifőzé hajlandó 15 filléres áron megbízható természetű szerződést kötnia fán megfret barack átvételére. Ennek jelentőségét Szabó Iván dr. hangsúlyozta a megbeszélésben. Mások pedig arra mutattak rá, hogy az árakra a svájci és angliai kivétel is igen jó hatással lehet.

Látta már a legújabb fürdőruhahivatolt?

Nézzé meg a

HÉJJAS

HARISNYAHÁZ kirakatait.

Argentín líra Bugacon

Az elmúlt vasárnap kedves argentin-esoport tett látogatást Bugac-pusztán. Az ebédnél *Hajnóczky* Iván dr. igazgató közönlötök öket. Kelles tetszés arattott, amikor a legfrébb bugaci pusztaházi vendégkönyvből egyik honfitársunknál álálbi spanyolnyelvi verses bejegyzést idézte:

*Cuando la tarde se inclina,
solzando ad occidente,
coera una sombra doliente
sobre la pampa argentina...*

Prof. Dr. Robert Lehmann-Nitsche, La Plata

(Argentína), 25. IX. 1908.

Ehhez a 28 év előtti versrészlethez vasárnap egyik argentin vendég a következő folytatást rögtönözte:

*Y cuando el sol ilumina
con luz brillante y serena
amorosa cantinela
tal vez un gauchito canta
acompañó su congoja
el ombri entre sus hojas
tomó el rocío y lloró.*

A két versszak hevenyészett magyar fordításban:

*Midőn az alkonyat leszáll
zokogva nyugvópont felé:
bánatos árnyék sáuhan át
az esztendő pusztá felett.*

*S mikor a nap megint kisít
ragyogó és derűs fényével:
szerelemi dalt
dalolgat néha egy csikós,
kisérti bánátát
az árnyék a tartó felett,
felfogja a harmatot és áz.*

Argentína a legelőrésebben fejlődő délamerikai állam. E mellett a tango valóságosra lantogtatott ömlekek felénk a fenti verseskől: zokogó alkony... bánatos árnyék... bánatos eszkös... síró tartó... Erdekés... különös...

**Tassy József dr. és Damó Zoltán dr.
július 1-én nyugalmoba vonulnak****Megvalósítás előtti a közegészségügy államviszlása**

A magyar közegészségügy azon átszervezése, amelynek alapelveit *Johan Béla* dr. államtitkár dolgozta ki és amelyeket a magyar országgyűlés törvényerőre emelt, rövidesen sor kerül. A vármegyei és városok tisztii főorvosai és tisztii orvosi állami hivatalnokai lesznek és magán-egyesületet nem is folytathatnak. A közegészségügy nagy átalakításával kapcsolatos az a két elhatározás, amelyről most szeretünk tudomást.

Tassy József dr. tisztii főorvos és Damó Zoltán dr. tisztii orvos ugyanis július 1-vel az átszervezést megelőzően benyújtják nyugdíjazási kérelmüket. Mindketten régi és hűség munkásai voltak Kecskemét közegészségügyének és hálás társadalmunk tisztelete és halálja kísérti őket a pihenés útján.

Kisrét szerint az a terv merült fel, hogy Kecskemét tisztifőorvosi teendőit Pest-várme-

gye tisztii főorvos látja el és itt két tisztii orvos végzi a tulajdonképeni teendőket. Melletük alkalmaz a város kerületi orvosokat, akiknek feladata az általános egészségügyi felügyelet mellett a szegény betegek gyógykezelése lesz. Számuk még nem nyert megállapítást. A város vezetősége mindenesetre fontosnak tartja, hogy a legfelsőbb egészségügyi felügyelet is helyi intézmények és ebben az irányban komoly lépéseket tett.

Az orvostársadalom egyébként élénken foglalkoztatja az egészségügy átszervezése mellett az orvoskamara ügye is. A jelentkezési terminus nem hosszabbították meg és ünnepek utánra várják a választás vonatkozó rendelkezéseket és a választás időpontjának kitűzését. Ertesülésünk szerint a választást még június folyamán megtartják.

—:—

Élénk ütemben megindult a közhűtőház építése

Kecskemét gazdasági élete új forrásának nevezte *Kenez Zoltán* dr. a hűtőház szombati alapkövetésén azt a hűtőházat, amely az első kapavágásokkal május 25-én jutott a megvalósítás útjára. *Kenez Zoltán* dr. pillantott vissza arra a két esztendőre, amely alatt a terv valószínűsége érelődött.

Kiss Endre dr. polgármester a hűtőház megteremtésének előzményeit összefoglalta okiratot annak hangsúlyosával helyezte el, hogy üdös hatását érezze meg minden kecskeméti természetű és legyen eszköze az új alkotás természetési pozícióinak megerősítésének, a homoki

nép éltszínvonalát felvehető értékesítésnek.

Szabó Iván dr. a Gazdasági Egyesület és a hűtőház megépítésében 40 ezer pengőig kölcsönt vállalt. Létszámfőlömben nevében szőlőt és köszönté meg a város polgárságának és polgármesterének megértését, a hatékony közreműködését, az a fokozott erkölcsi és anyagi felölöségét, amellyel Kecskemét súlyos gazdasági helyzetében alkotásokat hivatkozott. *Tóth* Ignác közművesmester a foglalkoztatott munkások köszöntött tölmölcsöt, amire Kiss Endre dr. azon reményének adott kifejezést, hogy az idén más alapkövetéletről is kerül sor.

**Használja ki
szabadságát****A legnagyobb élmény az utazás!**

Teljesen díjtalanul és kötelezettség nélkül állít össze utiterveket és részletes kalkulációkat nyaralásra, körutazásokra bármely országba.

ittenni befizetéssel

A Z

Ujság Utazási Irodája

Lévlébeli magkesérésre részletes választ küld.
Cím: Budapest 62. Postafiók 282.

FELHÍVÁS.

A Hírös Hét végrehajtó bizottsága felhívja mindazon kecskeméti és kecskemét-környéki gazdákat, szőlősgazdákat, kereskedőket és gyümölcsfeldolgozókat foglalkozó házi és ipari vállalatokat, akik a Hírös Hétben rendezendő gyümölcs-, bor-, szesz-, konzerv- és terménykiállításra, illetve vásáron részt öhajtanak venni, hogy jelentkezzenek a kecskeméti Szőlő- és Gyümölcstermelők Egyesületében vagy a kecskeméti Gazdasági Egyesületben, ahol a jelentkezési ívet átvethetik.

Jelentkezési határidő: 1936 június 24. Azok, akik a kiállítás alkalmával kieszinyben gyümölcsöt öhajtanak árusítani, június 20-ig jelentkezhetnek.

Laptulajdonos és kiadó: Elő Kecskeméti Hírlapkiadó- és Nyomda-Részvénytársaság
Felelős szerkesztő: Réz Béla dr.

A hét tükre

AZ ALLÁMVASUTAK igazgatósága elhatározta, amennyiben a barack további szállítási befelőlőrl nem lesz elegendő hűtőkesél, akkor a külföldi vasúti társaságtól fog bérelni. Jelenleg 300 hűtőkesél van a MAV-nak, legalább még 200-ra van szükség, hogy a szállítással napokint további tíz hűtővagont lehessen elindítani, mert az északi államok és Anglia felé irányuló exportnál a hűtőkesél 15—18 nap alatt fordulnak meg.

A GAZDASÁGI FLET hírei: A tőzse az idei háztármést 27 millió mázsára becsüli. A városok 19 millió egységese körtvényköcsönt akartak felvenni a beruházásokra, a belügyminiszter azonban megtagadta a hozzájárulást. — A kormány a jövőben szigorúan ellenőrző a biztosítók ingatlanainak megterhelését. — Bor-expontunk nyolcven százalékát Németország veszi át.

A FEHÉRTOL cserkészház alapkövető szerdán helyezte el Fáy István cserkészkerületi előnk lelkes ünnepség kíséretében, a város képviselőinek és Gombkötő Antal dr. kir. tanfelügyelő jelenlétében. A cserkészház megvalósításának történetét Hartvány Pál igazgató tartalmas beszédben ismertette.

A BORRAVALÓ május 26-án megszűnt a kecskeméti vendégfőlökbén. A Homokban és a Beretvásbán az egy pengőn aluli fogasztással 10 fillér a borraivaló, 10 százalékot csak az egy pengőnél magasabb fogasztással számítottak fel. A borraivaló megszűntésével a kávé- és italárak néhány fillérről emelkedtek.

A FOLDMIVÉLESÜGYI MINISZTER szombaton délebben adta ki hivatalos jelentését a terméskültségekéről. A csapadék mennyisége a legutóbbi két hétben az ország legnagyobb részében jóval meghaladta a szokásos átlagot. A jegesök komoly pusztítását nem végeztek és egyelőre jó közepes termés ígérkedik. A kertii terményeknek értétlésen fejlődnek, a kajszi jó, a többi gyümölcs általában közepes termés ígér.

**Rajzkiállítás és cserkészotthon
bemutató a piaristáknál**

Szokásos, szép és üdös szokás a piaristáknál, hogy tanév végén a szülőknék, tanúgy- és a diákok iránt érdeklődők számára az elmúlt iskolai esztendő rajzairól rajzkiállítást rendeznek, mely bemutatja mivel foglalkoztak a diákok a rajzórakon és művészkedési hajlamuk mimindent produkált. A kiállítás lelkes tanúknál munkáról tanúknodik. A tanulókat sokat és szerezettel rajzolgtatnak, festegtetnek. Egyik-másik diák festegető készsége meglepő. Nagyon szépek a különböző plakkátereik, melyek közül nem egy már gazdát is talált, sőt megrendelésre készült. A rajzpályázat eredménye (részlet az intézetből) 5 szép aquarellt eredményezett. Előnk díjat Cserháti Oszkár VIII., másodékné díjat Tóth Béla VII., a harmadik díjat pedig Démi Gőz Sándor VII. o. tanuló nyerte.

Nagyon kedves képe nyújt cserkészotthon, melynek minden berendezési tárgyat cserkészszokáshoz híven, maguk a cserkészek készítették nagy szeretettel és magyáros létszél. A cserkészeket dícséri a fotókiállítás is. Sok szép felvételt mutatnak be, melyek között ki-válók az Ukkollégyim több pitoreszk részlete és a két pályadíjat nyert felvételt, melyek Vértesi Emil V. és Till Károly VIII. o. tanulóké leleményességét és ízlését dícséri.

Amatőr

MUNKÁK KIDOLGOZÁSA

Szabó Imre

MŰTERMÉBEN

Nagykőrösi-u. 34.

Emlékezésünk régizsiből

Tája: Váry István dr.

Altalános ismertetés, amit semki se vonatkozásba, hogy Kecskemét város újabbról története, mely a város körül képenek valóban városiassá alakulását hozta eredményül, az 1880-as év határkövetéjé kezdődik, amikor Lestár Pétert választották meg a város polgármesterévé.

Az 50 éves vagy a még ennél idősebb nemzedék arra is élénken vissza tud emlékezni a Kecskemétre, amit Lestár Péter kapott az elődeitől, azelőtt a régi nemzedéktől, melyet még nem jött át a haladás szelleme, amelynek a politikai pártárah sokszor elterelte a figyelmét a mind sűrűsödőbb való tenáivalók. Orszósi és bíró Lestár Péter az érdem, hogy amikor 1880-ban a törvényhatóság egyhangú bizalma a polgármesteri székre emelte, felismerte az igazi városi fejlődés szükségességét s módját.

Először a legegyszerűbb hiányokat pótolta, majd a város pénzügyinek rendezésével kapcsolatban a sorban következő nagyobb építkezések és városrendezés anyagi előfeltételeit teremtette meg. Aztán került a sor a nagyobb beteketésekre, közővekésre, laktanyák, iskolák és vasutak építésére, melyeket betetőzött a piactéri háztömbök kisajátítása után az új piactér létesítése s a városháza és a színház felépítése. Közben szőlőt ültetett, földet osztott, a népesedésnek és a vagyonosodásnak elővethető, örök alapjait rakta le.

Mint Beniczky Ferenc főispán mondotta az új városháza felavatása alkalmával tavartól városi díszközgyűlésen 1897 december 26-án: „Az ő nevéhez fűződik a város újabbról rohamos fejlődése.”

Élete remekműveinek: az új városházának felavatását azonban már nem élte meg.

Hatvanegy év életbölcsességét s bizgald, nyugodt, de nagy felelősségével járó lelkiismeretes és gondos munkát. Itt és alatt felrólt szervezet. Külhét testét azonban már az új városháza, dísztermében ravatalozták fel.

Holnap, vasárnap, amikor e sorok az olvasó kezébe jutnak, épen 40 esztendője lesz, hogy Lestár Péter alkotó lelke 1896 május 31-én kiropogott földi hávelyéből.

Méltó alkalom ez arra, hogy a leghálásabb elismerés hangján emlékezzünk meg Lestár Péterről, Kecskemét újjateremtőjéről.

Mi volt Kecskemét Lestár Péter polgármestersége előtt? Bárton kimondhatjuk, hogy nagy falu, a városiasság minden igazi jele nélkül. Csak nagyszerű templomainak sugartomány lát-szóttak ki a pusztába, piactere nem volt s a mai piactéri helyen az összerurolt, szűk utcák feneketlen sártenger lepte el az esőzések idején. Ha jött az éjszaka, elnyelt mindent a sötétség, csak itt-ott pisálókot egy-egy petróleumlámpa.

Kétemeletes épület mindössze 3 volt akkor Kecskeméten: a református főiskola (a mai ökológium), a Takarékpénztár Egyesület rendezés-stílusú új palotája és a Gazdasági Gézmalom épülete. A három közül a két utóbbit épen Lestár Péternek, a „Nagytakarékné” előnek köszönhetjük lelt.

Egyemeletes épülete se volt sok: az öreg városháza, a plébánia, a Ferencendők és a Kegyesrendiek záródaja, az öbesterház, a katonai körház, a Kossuth-téri iskola, a régi Kaszinó épülete, a régi Népkönyvtár, a Héjvász, továbbá minden magánház, mint a Héjvász és a Theresia háza városháza mögött, egy öreg emeletes épület a Nagytakárakal szemen, a Battyányi-utca 9. számú Zsambóky-ház, mely később Mészáros Ferenc dr. ügyvédé lett, jelenleg pedig Jenei Pál dr. ügyvéd tulajdona s a Nagykőrösi- és a Csáky-utca külső sarkán levő ház, melynek emeletét a földrendés után bontották le. S végül akkoriban épült két új épület: a „Cserepes” és az I. kerületi népkola.

Lestár Péter polgármesterségének a kezdetekor tehát nem sok előrelépés élt olyan volt Kecskemét, mint amilyenek azt Kossuth Lajos látta 1848 szeptember 25-én, vagy a gyermek Petőfi az 1820-as évek végén, mert e hosszú idő alatt a fent már említett néhány új épületen

kivül csak két nagyobb alkotás létesült: az ágostai evangélikusok és az izraeliták temploma a 60-as évek elején.

Lestárt az előrelátó emberek jórését ép azért hívták meg egyhangúlag polgármesternek, mert remélték, hogy aki a Kőrösi-utca sártengerébe bele merse építeni a Nagytakárak palotáját, mely még ma is egyik legszebb épülete a városnak, akkor pedig egyenesen tündérpalotának jelentkezett a szomszédos törpe házak között s aki megalapította s felépítette a Gazdasági Gézmalmot, az a város fejlesztésének az elindításában és kimunkálásában is nagyszerű eredményeket fog elérni.

A nagyreményű feltevésével: Lestár Péter valóban új utakra vitte Kecskemét fejlődését. Igazi építő polgármester lett belőle.

O, aki az 1848–49-iki szabadságharcban is hőnevűszázados volt s bátran harcolt a magyar szabadsággért, a város ügyeinek a vezetésében is bátor kezdeményezőnek bizonyult, ki nagy terveiért esodlatos céltudatossággal tudta keresztul vinni.

A amikor meghalt, itt hagyott egy gazdaságilag megerősödött, nagyszerűen fellendült várost, sok befetezett alkattal, megvalósulás alatt álló kitűnő tervekkel és a boldog jövőnek sok-sok ígértelev.

Rá igazán taláiban idézte a temetésén mondott nagy beszédében ifj. Bagl László főjegyző a költő szavai:

... hmadadó szemekkel

Kecskeméti levél

Az elmúlt het folyamán járt Kecskeméten és Bugacón az újsíri Kálmány Borolyta bényelenc hűtven nővérek. Ünnepekről Sparrer Eva VII. oszt. növendék az alábbi beszámoló tarta a KECSKEMÉTI LAPOK számára.

Hosszu levet lesz ez, de még így is tulróvid ahoz, hogy azt a gyönyörű másfél napot, amit Kecskeméten töltöttünk, leírjam. Délelött 11 óra tájban érkezünk meg a Híros városháza, ahol a református gimnázium igazgatója és néhány tanára kitűnő szívszességel fogadott bennünket. Utunk illatos akác-soron át vezetett a Bertavás-szállóba. Szép, világos szobákban helyezkedtünk el, majd nekünkóra elindultunk Bugacára.

Ez a kirándulás volt únk fénypontja: mi, pesti lányok sok, számunkra egészen új, esodlatos dolgot láttunk. Sik vidéken ment a vonat. A fűtőhoknak csak egy részét kötötték meg akáccal, szőlővel, fenyővel. A másik részén még el-horhaja a szél a harminc méter magas bukkákat is. De ez a vidék sem egyhangú; szikes, szombócs területék váltakoznak.

Az állomáson négy esikős és nagy meglepetés várt ránk: székrelen fogunk a csárdáig menni. Hangos örömjajongással kapaszkodunk fel négyen-egyedre egy szekérre, és míg a csikósok körüljárulódtak, lassan megindult a hosszú szekérsor. Kibontakozott előttünk a magyar pusztá igazi képe. Aki először látta, sohasem fogja elfelejteni azt a mély hatást, amit ez a mi szemünknek olyan szép vidék tett ránk. Ameddig elmozdunk, csak az ég és a sík-ság látszik, a maga hatalmaságában, ősi nyugalmában is változtos pusztá. Néha egy-egy bika kulonvált a gémeskút körül legelő gyulától és magános alakja, mint az erő szimbóluma rajzolódik az égre... El is ábrándozom kicsit: a pusztá azt a benyomást tett rám, mintha valami nagyon bájos, megérett, nyugodt örög-ombor volna, aki erjednek felbősné téri, hogy csodálják. Néha-néha tréfálkozik is bámulóul, hogy egy szalad, utána a feketeszőrű puli, majd ragyogó kék tollú vörös emelkedik a magasba, mint könnyű sóhaj...

Útközben leszálunk, hogy megnézzük a csérényt, a csikósok lakóhelyét. Ez háromról körül-körülzart tér, benne fapadon suba, ládában ételmező, egyéb szükséges holmi, a polcon lámpa, dohány, kanalak. Mondja jó a csikós, hogy megkínálnak elő mindenkit a tiszta bográcsban főzött étellel, aki jószível jón hozzájuk. Alófia jelzi a csérény előtt a szives vendéglátást.

Nemskóra megérkezünk a hires bugaci csárdához. Megtekintjük a takaros magyar szállót és megértjük, hogy a földföldek annyira rajonganak ezért a bájos helyért. Sétálunk kicsit

Tanjaja volt még a diadalnak.

Ezt a diadalt hirdette Mészáros János ref. lelkész és Széless József dr. gyászbeszéd is. Lestár Péter csakugyan nem élt hiába. Tanúja lehetett nagy tervei megvalósulásának.

Valóban úgy éreztük, hogy Lestár Pétert a a város újabbról haladásának, mint a református temetőben levő s a város által kegyelete jelű állított sírkövének a felirata is mondja.

A Kecskeméti Lapok 1896 június 3-iki gyászkeretes külön kiadása Mikos Kelemen idézi: „Mi pedig hullassuk bőszéleg könnyeinket, mert a keserűségnek ködje valóságilag reánk szállott...”

A könnyek termékenyvé tették a kecskeméti talajt, a gyász keserűsége újabb munkára kentett s a város a méltó utód: Kada Elek által nyílegyenesen haladt tovább a fejlődés útján...

Lestár Péter halálának mostani, negyvenedik évfordulója pinkös ünnepepe eskik.

Valóban úgy éreztük, hogy Lestár Pétert a polgármesteri székekben az alkotás. Szentlelike szállotta meg s tette képessé városrosterőmet nagy terveinek kidolgozására és keresztulvitelére.

„Mi most, sok sorország után, egy biztató reménységű pinkös emelkedett áhítatával gondodunk Óra, akinek az első közt is oly nagy mértékben köszönhetjük azt, hogy ma már méltán mondhatjuk Kecskeméte a Duna-Tisza-közé fővárosának.”

az akácok, fenyvesek között, az illatos kis erdei útakon. A lovakra is felülhittünk; azt hiszem, szegények nagyon szenvedtek a gyakorlatlan lovasoktól. A nyitott csárdában terített számunkra és hozzáértő kezek előttünk főztek meg a pompás bográcsfogászat. Turóscsusz és — a kecskeméti tanár urak kedveségéből — nagyszerű bor egészíti ki a finom, magyaros vacsorát. Míg mi remek hangulatban ülünk a hosszúsálat mellett, a csikósok lo-gobó röszetűt rakkak a csárdá előtt.

Lassan alkonyodik, szedelőzködünk mi is, indul a vonatunk, el kell hagyunk Bugacot, ahol életünk egyik legszebb napját töltöttük. Szomorú, szép magyar nótákat enekeltünk a vonaton, tanultunk is néhány újat, kecskeméti.

De még ezel sem ért véget a gyönyörű nap. Este cigányzene mellett mulattunk a szálló külon termében; táncoltunk is.

Pérsze, ezt a felejthetetlen napot fent a szobánkban még alaposan meg kellett beszélnünk. Nem aludtunk tulsokat az éjjel, de a friss reggeli levegőn elmúlt az álmososság is. Igaz, közben érdekes dolgot is hallottunk. Délelőtt megtekintettük a városházát, Lechner Ödön pompás alkotását. Belül is érdekes, szép épület, különösen a nagyterem, amelyet Székely Bertalan történelmi tárgyú falfestményei díszítenek. Göt farafagúsi, székekkel ellátott emelvény, hatalmas bronzcsillár a terem egyéb nevezetessége. Láttuk az öreg templomot is, melynek nagyharangjától a híres nőka szól. Sajnos, a műzemeot csak fűtőanyag tekíntethettük meg, de kedvesegek a gyűjtemények, hogy kizárólag Kecskeméten és határában lett tárgyakat őriz meg az utókör számára. Láttunk óskori állatmaradványokat, szerszámokat, ékszereket. Majd megcsodáltuk a legkülönbözöb használati tárgyakat és ruhákat, amelyeket mind népi, művészi érzéke himzett színesre, faragott cifrára.

„Elbűsözni tulünk, minden kecskeméti ismerősünk jött a vonathoz. Nem fogjuk elfelejteni! Kedvességük. Isten veled „Híros város”, mindig megemlékezzünk vendégterveztedről, gyönyörű pusztáidról és azokról az élményekről, amelyekkel megajándékoztál! Remélem, viszontlátunk!”

NAPOZÁSHOZ, STRANDOLÁSHOZ

használaton gyorsbarnitó napolajat
márka fenyvédő-krémet és pudert

beszerezhető

Áz Árpád drogeriában
Kálvin-tér. Tel.: 7-70.

SZEMLE

IRÓK, KÖNYVEK, LAPOK

Kodály Zoltán

Molnár Antal a Zcművészeti Főiskola tanára a *Népszere Zenei Füzetek* sorozatában megírta Kodály Zoltán életrajzát, pályatörténetét, művészetének méltatásával.

„Kodály Zoltán 1882 december 10-án született Kecskeméten és pályája delén az ötven éves mester odalátogatott, hogy fiú halálán minden ünnepeztést a magyar földre hárítson vissza” — e sorokkal kezdődik ez az értékes könyv, amely a magyar muzsika világszerte elismert úttörőjét szakaszrűen és mégis vonzóan mutatja be társadalmunk szélesebb rétegeinek. A méltató sorokból közöljük az alábbiakat:

Kodály „vállalja a sorsközösséget a néppel”, fenn akarja tartani „a régi dallamokban nyilatkozó, törtélen hősi magyart lelket s ahol az bágyadt, felírísíteni”, mert „ebbe az egy tenivalóba süríthető a magyarság fennmaradásának egész problémája”. Jól tudja ő, hogy végső soron a magyar teljesség az, amiért harcol. A magyar teljességben pedig az emberi teljesség. Mindent magához ölel szeretet az ő művészetének alaphangja. Ez a művészet etikus. „Nemcsak abban az értelemben, hogy állásfoglalást jelent az ember életével szemben; hanem azáltal is, hogy az emberi megújodást hirdeti, hogy küldetés van, hogy vallásos és hogy mindenkihez fordul.” Ez a művészet magához emeli az embert s megmutatja neki „a két megváltoztató megoldást, amely lényegében egy: a föld és az Isten”.

Molnár Antal értékes munkája Kodály műveinek és néa vonatkozású irodalmunk felsorolásában többször hivatkozik a *Kecskeméti Lapok* 1924—1935 között megjelent cikkeire és utal más kecskeméti vonatkozásokra.

Aranyszámok nomád feljök alatt

SÁNTHA György Versei

A *Kelet Népe* májusi számlán írja János Dénes szerkesztő az alábbi elismerő bírálatot:

A „Hírös Város”-t semmitmondó körüljárója öltöztette föl a hétélezgatyát stíluszó papagajomantiká, pedig az Alföldön Kecskemét talán beszédesebb lényege is van, s ez a lényeg ödesterés annak a történelmi ténynek, hogy Kecskemét hosszú századokon át tilos volt nemes embernék letelepülne. A kecskeméti szállítás nomádok sorvorte-sorsalkotásai kollektivmának illuziózási volt ez egy létezésükre társadalmi és közgözi forma ellen, amely ha a történelmi szemlélet számára helyenkint írta is a magyar létezés fikcióját, nagy vonásokban azonban a földszorított jobbágyországra vonatkozó, vagy legalább is en-

gdede a sorvadás felé a masszív, élepes magyar lényeg. A roppant homoki legelők népet egyetemes nagy sejt-magba verték össze a történelmi viharjárások, de ma, Kecskemét megmaradt, védekezett, él, elfolya a közhiedelmek, hogy a magyar parasztság köptelen a belsőleg kollektív életformájában való fejlődésre. Ki tudott termelni önmagából olyan réteget, mely racionális stikon szervezi az életföldhást és a sívó homokká vesztett ősi legelőkön aranygyümölcsök termelődéséig igazra le a magyar nyomorúságot. Kecskemét lényege: a sorsára hagyott, sőt sorvára bezárkózott paraszti magyarság önmagából való életfeljlesztő köpessége.

Ez a nép már a múlt században kivetelt magából egy ideológiát érkezett s ezért árván maradt kiáltott: Tiboré álmódját. Nem véletlen, hogy a nagy tragédiában Tiboré is jajaotott és az se véletlen, hogy Tiboré Kecskemétet támadt föl a tintacséppékből. Az se véletlen, hogy Kecskemétől ma olyan költő beszél és őnt szélesen csillánó verszókát a magyar élet vizsgálói őnt, akinek már nem sorsokká tragédiát írni.

Sántha György népe már nem a tragédia népe és ha van is benne lázadás, aminthogy van, az már nem a kétségbeesés, sőt a ebánis nemes-dobálás, hanem a füstösömi és tisztavandókká életigenlők és az életigenlők kijelöléséért követelő ökörszörítéssé.

Sántha Györgynek ez a kötele a kiáltott Kecskemét költőjeinek jelenti, de ez nem restulni való provincia-lyimot jelent, hanem külön szán. Külön jelet, külön érteket a magyar sorvételét egy külön nézőpontjait. Sántha egy fejjel kimagasodott a homokkal viaskodó kollektivizmából, de mégis fia, testvere, apja ma- radt annak a népeknek — elég magas lét ahhoz, hogy szűknek, hangokon, formákon át meglessa és átömléssze szeméin a hozzánk olyan közeli s egyszerű-

Műtermi felvételek, amatőr munkák, fotócikkek

Szabó Imre udvari fényképésznél

Nagykőrösi utca 34.

Nagykőrösi-utca 34.

Ne a Czollner-téren építsék meg a löteret!

A legutóbbi kisgyűlés elhatározta, hogy az OTT 10000 pengős hozzájárulásával löteret építenek a Czollner-téren. A nagyobb vita után megszületett határozattal kapcsolatban kaptuk az alábbi levelet:

Azaz a hírel kapcsolatban, hogy a Czollner-téren, (Kistemplom-téren) lövöldöt létesítenek, méltóztatnék megengedni, hogy a Czollner térlakossága és magam nevében a következő megjegyzéseket tessek és b. lapjában való közölettelé kérjem.

A Czollner-térlakossága (és többen mások is) a legnagyobb megdöbbenéssel fogadták ezt a hírt.

Ennek oka elsősorban az, hogy a létesítendő lövöld egy teljesen diszében lövöld, igen szép beltérületi parkot egészen elvenne, illetőleg tönkre tenne. Ez nemcsak a Czollner-térlakosság, hanem Kecskemét város egész közönségét érinti.

A kisgyűlésen úgy mellette, mint ellene felzsolalások történtek és akik mellette szólaltak fel, hangoztatták a cél fontosságát és még azt, hogy a lévöld parkot állítottak csak kis részben venné el, veszélytelen és zajtalan volna és bizonyos költségmegtakarítással járna.

A cél fontosságát mi sem vitatjuk, ezt azonban nem lehet összekeverni azzal, hogy ha lövöld, létesül, az éppen a város beltérületén, park és gyermekjátékoszter elrombolásával, alkalmatlan helyen létesüljön. A többi indok ugyanis, ami kisgyűlésen elhangzott, nem helytálló.

Nem helytálló az az érverés, hogy a lévöld parkot csak kis részben venné el, mert a valóság ezzel szemben az, hogy teljesen elveszi. Hogy a város beltérületén való lövöldözés soha sem veszélytelen, azt minden harcterjéjt ért ember tudja. Zajtalannak sem mondható, mert még a szordinós puskát nem találták fel. A mostani tervek szerint az elemi iskola retht farsan se szolgálja teljes egyik oldalnak, mert az rövidebb, mint amilyen nagyra tervezik. Az sem közbömb, hogy több iskola, egy templom és zárda szomszédságában létesülne és a kíváncsiságot gyermekek jelenléte mindig veszélyes.

Arról lehet szó, hogy Kecskeméten, úgy mint a többi alföldi városokban kevés a park



**Már június 5-én
megtartják
a 66-ik jótékonycélú
m. kir.
államsorsjáték
húzását**

Sorsjegy ára:
Egész: ar. P 3.— Fél: ar. P 1.50

mind távolról Európát testestől-lekötöl, de olyan mélyen is gyökerezett elrendelt talajába, hogy a Groszkönerrel is hazalát homoki sűrűk és barackosok küzdőre. Skálázja széles, nagy végtelen emberisé és emelbelen messziségbe is elfut a szive dobbanás, de alaphangja, lényege annak a fajtának sorsa, lelke, lelke, jelene, holnapja, melynek ő tisztult, tágszerű megtestesítője. Szép ez a kötet és nyereség.

és parkot létesítsünk, de hogy egy meglévő parkot, egy városrészt tüdejét a közönség és gyermekek elől elvonjuk, ez igazán elkérsített. A Czollner-téren már 44 évvel ezelőtt kérvényben kérték ennek a parknak létesítését és már 43 évvel ezelőtt 7071—1893. számú városi tanácsú határozattal elhatározták annak létesítését, de csak újabban kb. 8—10 év létesült igen jelentős költséggel. A köztárosodnék tehát ennek elrombolásával. A lövöldre kérdése pedig igen szépen megoldható lenne a város szélén. Egyrészt, mert odaváló, másrészt meg erre tölt alkalmas hely is van, pl. a Mezei-utca vége, a Műkert melletti sport-telep, vagy a jelenlegi lövöld, amely kevesebb költséggel kibővíthető. Mindezek a helyek közel vannak és jól megközelíthetők és érdekeket nem sértenek, ha ott létesítik.

Hisszük és reméljük, hogy a köz érdekeit szíven viselő Polgármesterünk a kisgyűlés ezen téves határozatát a megvalósítás előtt még revizió és újabb megfontolás tárgyává fogja tenni, annál inkább, mert az érdekeltek jogorvoslatot is kívánnak az ügyben benyújtani.

Tisztelettel:
Kerekes Emil dr. ügyvéd

**AZ OTTHON KERTHELYISÉGÉBEN
PÜNKÖSD VASARNAP DÉLÉN**

2440

a katonazenekar sörzenét ad.

HÁLÓK
EBÉDLŐK
URISZOBÁK
KOMBINÁLT BEREZÉSEK

Budapesti Butorszalobnan

Budapest, VIII., Baross-utca 21.
Nagy vásárlók. Kedvező részlettelérésre.
KÉPVISELŐNK RAJZAINKAT MEGHÍVÁSRA
DIJMENTESEN BEMUTATJA,
Szobabutor vásárlása esetén —
vasúti költségét visszatérítjük!



A MAGYAR KÖNYVNAP
(június 2—3—4)
E S E M É N Y E

Gulácsy Irén
megréző erejű regénye a

Förgeteg

A könyvnapi kiadás ára
vásárlásánál 4 pengő

SINGER és WOLFNER KIADÁSA

KÖNYVNAP

1936

JUNIUS 2., 3., 4.

Könyvujdonságokat
a „KULTURA“
könyvsátorban
vásárolja meg

a
ref. gimnázium
előtt.Pünkösdi református
istentiszteletek

Első nap

Városban:

D. e. 9 órákor a templomban prédikál Vass Vince dr., úrvasorai beszédet mond Hetesy Kálmán dr.

D. e. 9 órákor az Újkölkölgium díszteremben prédikál Deák Mihály.

D. u. 3 órákor a templomban Igét hirdet Tantó Sándor.

D. e. 9 órákor a fogházban prédikál és úrvasorát oszt Szappanos Károly.

D. e. fel 11 órákor a belső kórházban prédikál és úrvasorát oszt Burján László.

Tanyán:

Ágasegyháznál d. e. 9 órákor prédikál és úrvasorát oszt Arányi János.

Helvecán d. e. 9 órákor prédikál és úrvasorát oszt Tantó Sándor.

Kisfalván d. e. 10 órákor prédikál és úrvasorát oszt Závory Elek.

Lakiteleken d. e. 9 órákor prédikál és úrvasorát oszt József Sándor.

Menteleken d. e. 9 órákor prédikál és úrvasorát oszt Csikái Kálmán.

Szentkirályon d. e. 10 órákor prédikál és úrvasorát oszt Kovács Zoltán.

Heténygyházán d. u. 3 órákor Igét hirdet Csikái Kálmán.

Második nap

Városban:

D. e. 9 órákor a templomban prédikál Hetesy Kálmán dr., úrvasorai beszédet mond Vass Vince dr.

D. u. 3 órákor a templomban Igét hirdet Arányi János.

D. e. 9 órákor a külső kórházban prédikál és úrvasorát oszt Závory Elek.

D. e. fel 11 órákor a szegényházban prédikál és úrvasorát oszt Závory Elek.

Tanyán:

Bugacon d. e. fel 10 órákor prédikál és úrvasorát oszt Deák Mihály.

Feketeórádán d. e. 9 órákor prédikál és úrvasorát oszt Arányi János.

Heténygyházán d. e. 9 órákor prédikál és úrvasorát oszt Csikái Kálmán.

Lakiteleken d. e. 9 órákor prédikál Kovács Zoltán.

Menteleken d. u. 3 órákor Igét hirdet Csikái Kálmán.

Szentkirályon d. u. 3 órákor Igét hirdet Kovács Zoltán.

Elavult városi szabályrendelet alapján utasították el a második mozi játszása iránti kérelmét

Az érdekeltek biztosra veszik, hogy a belügyminiszter megadja az engedélyt

A Kecskeméti Lapok jelentette elsőnek, hogy a második mozi megvalósításának ügye többérvű szervezés, kísérletezés után végre a megvalósulás stádiumába jutott. Hantz Jenőné, a második mozi engedélyese nemcsak bérbevette már az Iparos Otthon épületét, hanem mozija részére meg is kérte a városotól a játszási engedélyt. A város a mozihoz hozott és 1913-ban megalkotott 6367. sz. szabályrendelet alapján megtagadta a kérés teljesítését és ezt a határozatot a mozi engedélyese a belügyminiszterhez megfellebbezte.

A fellebbezés kifejté, hogy a városi elutasító

határozat egy teljesen elavult szabályrendelet alapján, amely pl. még így intézkedik: „A mozgóképeket előzőleg megmagyarítani és zenével kísérni, illetőleg a szüneteknél zenével kitölteni nem szabad“. A szabályrendelet ezen pontja a hangos mozi mai állása mellett már egyenesen nevelésgénekké válik, de egyébként is a belügyminiszternek már teljesen azonos körülmények között adott engedélyt, csak akkor anyagi hiányában a mozi nem volt megnyitva.

Dr. Hantz Jenőné sz. apáti Farkas Jolán fellebbezésétől teljes sikert várnak az érdekeltek.

Zománc-edényt, alpacca evőeszközt és tűzhelyet olcsón csak Bimbónál vehet!

Vásári-utcai városi bérház. Telefon 172.

Egy használt leventefegyvert keresek megvételre.

A téli és tavaszi fagyok okozzák a barackfák gutatűtését

Hogyan lehet védekezni ellene

A gyümölcstermelők körében, de szakkörökben is állandó probléma tárgyát képezi: mi okozza a barackfák gutatűtését és hogyan lehet ez ellen védekezni. Kovács Ferenc gyümölcsészeti felügyelő a *Növényvédelem* e. szaklapban most igen érdekes tanulmányt tett közzé, amely nemcsak a gutatűtés okát állapítja meg, de megjelöli az ellene való védekezést is. Az értekes tanulmányt az alábbiakban ismertetjük.

Már előzőleg megállapították, hogy a gutatűtés azért keletkezik, mert a barackfa törzsében a táplálékvezető csatornákat elzárja egy vízben oldhatóan mérgező réteg. Kovács Ferenc megállapítása szerint ez a mérgező réteg a téli és a tavaszi fagyok következménye. Ez a megállapítás több ezer gutatűtött fán végzett pontos kísérlet és megfigyelés eredménye.

A védekezés módja tehát a hideg elleni védekezés. A fa törzsét télen, tavasszal és nyáron védeni kell és pedig felmáz papir tekercsekkel. Azért fehérré papírral, mert a fehér szín lévszerű, nap fényt és így a nagyon érzékeny barackfa nincs kitéve a hőhatásoknak. Nagyon fontosnak bizonyult a kísérleteknek a barackfa törzsének egész éven át való bekezdése a kiültetés utáni hatodik évig. A köteleket minden tavasszal le kell oldani, a törzset kétszáz-

lékos bordó lével lemosni, de ugyanaznap visszakötözni a papírral. Ahol lehet, a korona törzsüket is be kell kötözni, egyébként pedig az egész koronát minden ősszel 5 százalékos oltottmészoldattal két-háromszor egymástól bönben be kell permetezni, hogy a fehér szín visszaverje a napsugarakat. A fagyok elmulatva megűgyeszer permetezünk a mészoldattal. Nagyon jó eredmény várható attól, ha a kiültetés után három évig 50 cm. magasan felhalmozunk homokot a kis fák törzsét télen-nyáron.

A kiültetés utáni hatodik évtől kezdve már nem kell okvetlenül kötözni, de célszerűtlen gondosmestreljei meszelni. Előzőleg azonban gondosan el kell végezni a törzstisztogatást és ügyelni, hogy a meszelés tisztá mésztejtel történjék.

A másik védekezéseszköz az kell térni a megfelelő szilvatorozás és a barackot erre kell oltani. A szilva ugyanis jóval könnyebben bírja az időjárás viszontagságait, mint a barackfa, amely Ázsia melegbél vidékén született, akár a szőlő, olyan éghajlaton, ahol a 0 fok és plusz 60 fok között ingadozik a hőmérséklet és soha nincs fagy.

A rendkívül értekes tanulmányt a *Növényvédelem* következő számban folytatják.

— 0 —

remek eseménye híven adják vissza a kedvenc ifjúsági regényiro híres regényét. Szinkronizált film.

A hét második felében — egyelőre még bizonytalan melyik moziban, — a

Vörös Pimpernel

Orezy Emma bárónő regényének angol filmváltozata, a legszebb angolnyelvű filmek egyike kerül bemutatásra, Korda Sándor, a világhírű magyar filmrendező legutolsó filmje. A főszerepet Merte Oberon és Leslie Howard játsszák.

Az elmaradt magyar filmek közül e hóban meg a Mörzefilm, a „Légy jó mindhalálig!“, valamint a Kertmúzió mősorán fognak szerepelni a téli szezon nagy magyar filmjének repertozi is.

Kétfős műsort fog adni Bodócs Béla igazgató mindaddig, mi a nyári hőseg engedi, hogy a Városimoziban is játszmak.

Vasszakmbán jól bevezetett

körzeti képviselőt

keresünk kitűnő özi—téli cikk eladására. Csakis jó referenciákkal rendelkező urak ajánlatát kérjük: „VAS-SZAKMA“ jellegre ERDŐS HIRDETŐK, BPEST, VI, TERÉZ-KRT. 35.

Depilátor

(szőrmentőtől Tolyadák)

beszereshető AS ÁRPÁD DROGÉRIÁBAN

Kálcin-tér.

Telefon: 770.

Városi Mozi

Pompás lesz a „két“ mozi műsora

Anyu Ondra pompás helyzetkomikummal csodáljaték filmet, a *Kis gróf* nagy sikert aratott hasonlóképen a

Kertmúzió premier előadásán

menő új *Zoro Hava-film* is. A kétfős műsor premieresé igen jól sikerült. A gyönyörű májusi este szép számban csalta ki a közönséget a gyönyörűen átalakított Kertmúzió, mi Anyu Ondra híve is szép számban mentek kedvenc előadására.

Ma a Kertmúzióban háromnegyed 8, és fel 10 a Városimozban 3, 5, 7 és 9 órákor fut a kétfős műsor.

A Városimozban hétfőn 3, 5, 7 és 9 órákor, kedden, szerdán 7 és 9 órákor

Böck Marika új filmje:

a *Telivér leány*

kerül bemutatásra. A kedvenc magyar primadonna filmje a legjobb idegen nyelvű film, melyben magyar szereplők játszik.

A Kertmúzióban hétfőn háromnegyed 8 és fel 10 órákor, kedden és szerdán fel 9 órákor

May Károly híres regénye:

Sivatag keresztüli

filmváltozata lesz műsoron. Eredeti sivatagi képei,

SPORT

A Jogakadémia sikeres szereplése Egerben

Nagy nehézségek leküzdése árán az idén ismét sikerült a három jogakadémianak hagyományos sportversenyt feljuttatni. Amelynek egyik fő célja, hogy a talákozások a három akadémia ifjúságát közelebb hozzák egymáshoz.

A rendezés farsától munkáit az idén az Egri Ereski Jogakadémia vállalta magára. Május 22-én állg 20 fővel csapattal indultunk utak autószerrel Egerbe Dező Gyula dr. professzor vezetésével, hogy felvegyük a versenyt az égr-i és miskolci akadémiákkal.

A verseny május hó 23-24-én zajlott le, kifogástalan előkészülettel, sajátos azonban maga a verseny nem tudott oly simán lefolyni mint ahogy azt az előkészületekből lehetett volna következtetni, mert az időjárás kedvezőtlen volt. Állandóan esett az eső, melynek következtében az amúgy is átázott atletikai pálya teljesen tönkréte. A rossz idő miatt a szombatra tervezett atletikai előmérkőzések elmaradtak az összes számban lebonyolítása vársárnap délutánra torlódtól össze. A kis számból álló kecskeméti csapat természetesen nem tudta felvenni a 60-as létszámmal induló miskolci csapattal a versenyt. Atlétikán pihér és nélkül indultak az egyes számban. Gyengéltte erőnkét két atletikán vártlan fávómaradásra. Neveztesen Nemere János, ki az olimpiai keret tagja, térdírámmal szenvedett. Székely András pedig külföldi túrája miatt nem indulhatott. E két versenyzőnk elmaradása miatt kb. 30 pontot veszítettünk.

Eretek ellenére sikerült 6 első, 9 második és 4 harmadik helyezést elérni és Miskolc mögött, de Eger előtt 79 ponttal a pontversenyben a második helyre kerülni.

Az égr-i verseny részletes kecskeméti eredményei a következők: Atlétika: 100 m. sikítás és 110 m. gátfutásban 1. Szabó Endre, 400 m. sikítás 1. Duha Gábor, magasugrás 1., tévóugrás 2. Rétsági István, magasugrás 2., 800 m. sikítás 3. Lebóczky Pongrátz, 4x100 m. és svédstafétában a Duha—Pír—Szabó—Rétsági együttes a második helyen végzett. — Uszák: 100 m. gyors 2. Szell Gábor, 100 m. mell 3. Kovács István, vágóestaféta 2. Szell—Kovács—Duha — Tenisz: férfi egyes bajnok Gerber László, 2. Szendrői László, 3. Király Endre; csapattagjak Gerber Szendrői Király, Bende. — Vívás: 2. Farkas Lajos, csapat 2. Farkas—Jeney—Szóllóssy—Veress. — Gólóvívás: csapat 3. Banó—Bodogh—Farágó—Topor dr.

A fentiek alapján bátran merem állítani, hogy nem fedi egészen a valóságot a Kecskeméti Közlöny 29-1 számának sportrovatában megjelenő következő cikk: Gyengén szerepelt a Jogakadémia Egerben. Azt hiszem, ezután a K. K. sportrovatvezetője maga is belátja, hogy téves információk után írta a fenti címet mert, ha maga is sportember, véleménye teljesen megváltozik és velem együtt állítja azt, hogy nem gyengén, hanem éppen nagyon jól megállták a kecskeméti jószágok a helyüket a küzdelemben. Itt jegyzem meg, hogy tévedésen alapul az is, hogy a pontversenyben a harmadik helyen végztünk, mert a ténpi eredmények alapján a jó megérdemelt második helyet foglalhattuk el. Az állításom igazolásul megemlítem még, hogy az időjárás annyira nem kedvezett, hogy a teniszversenyeket nem lehetett befejezni.

A versenyek 24-én a Korona-szállóban megtartott bankettel zárultak, melyen hatóság be-
szedtek kíséretében osztotta ki az értékes díjakat Csereghy professzor, ki az egész verseny fardárság rendezését magára vállalta. A három jogakadémia dékánja szóló ezután az egybegyűlt ifjúsághoz, kiemelve azt a közös érde-

ket, mely a három jogakadémiait kell, hogy egymáshoz forrassa. Pétró Kálmán Eger város képviselője emelkedett ezután szólásra, kiemelve azt a meleg baráti kapcsolatot, mely a két vendég csapat városához, Miskolc és Kecskeméthez fűzi.

25-én reggel hazafelé-jövet tanulmányi kirándulásokkal szaktítottuk meg útközpont. Utirányunk Eger, Lillafüred, Görömbytelep, Miskolc, Mezőkövesd stb. Csapatunk 25-én éjlel érkezett vissza Kecskemétre.

Farkas Lajos
ifj. elnök.

Sportbírók

Vívóverseny az Ujkollektumban. A KAC pünkösdi első napján rendezte meg hallfaisfi Kiss Kálmán dr. emlék kardvívóversenyt és országos női tévívóversenyt az Ujkollektum tornatermében. A kardvívóverseny az összes kecskeméti vívók részvételével, míg a női tévívásban a következők indultak: Stevka Lászlóné Szeged, Kullay Mici Szomathely, Benke Magda Debrécsen, Forster Berna és Kusz Margit Hódmezővásárhely, Szepes Magda Budapest, Balázs Magda, Kelen Ida, Molnár Ilona és Szell Rózsi Kecskemét. Az előmérkőzések délelőtt fél 11 órakor, a döntők délután fél 5 órakor kezdődnek.

Mai műsor: Másodszáztíz derbi mérkőzés a KAC-pályán délután fél 6 órakor a KMAV és a KTE csapata között Bence hírbakodása mellett. A KMAV csak akkor lehetne első, ha a kunszentmártoni megfellebbezett mérkőzést 0-0 arányban a javára írják és a KTE: 1-0, 7:1 és 8:2, vagy ennél nagyobb gólránnyal győze le. Ugye, lehetetlen?...

Mai utánnap a KEAC 6:2-re győzött a SZTE ellen és hétköznap 3:0-ra Morav. ellen s ezzel pontotlan nyerte az alosztály bajnokságát a KAC előtt. A KAC-ot meg a MAK is becsület, ha a SZTE 3:0-ra legyőzi. Ugye, ez is lehetetlen? ... A kisors kérdése ma dől el a SZMAV—KTK mérkőzésén, melyen ha SZMAV győz a SZTE estik ki, ellenkező esetben a Beménység mellett a SZMAV.

Júni utánnap: A profi liga bajnokja, a Nemzeti játéka a KAC-cal. Utolsó bajnoki mérkőzés: MAK—SZTK, TIOE—KTK II.

Pünkösdi két napján a szegedi időjárati változatot csapattal mérkőzések a csabai alosztály válogatott csapatával Makón és Hódmezővásárhelyen. Kecskeméti Roosznyai, Kliment, Harmat és Romhányi a válogatottak.

A gótkörzeti listán Bíró HMTE már csak 1 góllal vezet Tóth II. KEAC előtt, kinek még egy mérkőzés hátra van. Az életpont állása: 25 góllal Bíró HMTE, 24 g. Tóth II. KEAC, 19 g. Harmat KAC és Balogh MAK.

Tornánépely a realitásokban. Pünkösdi másodnapján a realitások udvarán a realitások a és fő polgári közös tornánépelyt rendeznek délután 5 órakor.

Mondjon egy jó viccel!

HAJDAN ÉS MOST

— Hajdan, ilyenkor tavasszal, székfül volt kitzűve a kabátomra, nem pedig — árverés...

CZLETI LEVELVALTAS

A nagykerekedők felszólítja vidéki kiskerekedő adókat, hogy 30 pengőig tartózást három napon belül küldje meg, különben a cég kénytelen lesz peres úton behajtani követelést. Két nap múlva megérkezik az adós levele, amely a következőképpen szól:

T. Cím!

Vettem folyó hó 10-én kelt szemtelén hangú leveleket és tudatom, hogy a 30 pengőig éle-
veléid egyidőben postára tettem. Ertesítem azonban a t. Cím, hogy ezentúl semmit se vásároljak önnöktől és ha utazójuk be meri tölteni hozzám a pófajtát, úgy rögöm ki, hogy át-
esik a másik oldalra.

Tisztelettel

X. Y.

Utóirat. Ezt írtam volna, ha lenne pénzem és postára tudtam volna tenni a 300 pengőt. Miután azonban nincs pénzem, tisztelettel kérem a t. Cím, hogy szíveskedjék még egy hónapig türelmemmel várni.

JÓ KISFÜ

— Jancsi! Tegnap este öt alma volt a szekérenyben, ma pedig csak kettő van ott. Hogy lehet az? — Ugy, hogy nagyon sötét volt és nem látta a megmaradt két almát.

Egészség
a legdrágább kincs

Védekezzünk a vérhas ellen!

A mul't évi vérhasj megantfont bennünket arra, hogy a vérhas ellen is lehet védekezni, ha a járvány továbburcolására minden szükséges intézkedést megtesztünk. A járvány kezdetén fordult elő egy helyre csoportosulva legtoább és legelsőbban jellegű megbetegedések (Kőrösi-hegy, Máriaváros, Mentelek), mert akkor még nem volt a nagyközönség tisztában a járvány lényegével. Mikor a felvilágosító ropodulak megjelentek s mindenki megismerhette a védekezés módját, szörványos jellegűvé vált a járvány s kevesebb áldozattal is járt.

Tanuljunk a mul't káran s mindjárt a legketlen térségünk meg mindent a vérhas megakadályozására.

Pár védekezés megtehető már előfordult, azért közöljük újra a vérhas elleni védekezés tizparancsolatját, melyet immár az Országos Stefánia Szövetség több mint 200 védőintézetén keresztül az egész országban terjeszt. Hiszszük, hogy az eredmény nem is marad el.

1. Tisztaság a lakásban, konyhában, udvaron. Szemetet, ételmaradékok, hulladékok ne szórjunk szétjél, hanem zárt helyen, szemétdömbben tartssuk.

2. Minden étkezés előtt és székélet után mossuk meg kezeinket szappannal. A vérhas leggyakoribb terjesztője a piszkos, széklettel szennyezett kéz.

3. Éretlen, romlott gyümölcsöt ne fogyasszunk. Jó gyümölcsöt is mossva vagy forrázva együnk.

4. Irtsuk a legyeket, mert a vérhas és egyéb betegségeket is terjesztik. Nyári tisztaság, zárt árnyékszekék, szűnyogháló ajtóablakon, legyölő papírok, legyölők legelhatathatóbb eszközök a légy elleni küzdelemben.

5. A vérhas csirái a beteg székletében vannak. Legfontosabb a beteg székletének kezelése. Oltómentesszel leontva zárt árnyékszekékbe öntsük s ha ez nincs, földbe ássuk el. Az árnyékszekét gyakran öntözök oltott mésszel.

Beteg székletet szerte öntözni a legnagyon vétek, menyület embertársaink egészsége ellen. Beteg pelenkáit, ruhameit ne szórjuk szétjél, zárt helyen tartssuk és jól forrázjuk ki.

6. Vérhasbeteg vagy érr gyánús egyént okvetlen kiüloztünk el. Apólo vigyázzon, hogy magát s másokat se fertőzzön. A beteg-
fél való foglalkozás után mindig mosson kezet.

7. Piszkos, zavaros vizet ivásra ne használjunk. Nem megbízható vizet inkább forralva, lehtűve együnk.

8. Úgyeljük gyermekeink helyes táplálására. Különösen a mesterségesen tápláltnak vigyázzunk, hogy tiszta, megbízható helyről szerzett tejet adjunk. Övjük kisinyeinek a hőségét.

9. Csecsemő igazi tápláléka az anyatej, melyet lehetőleg minden csecsemőnek biztosítsunk. Nyáron sohase válasszuk el csecsemőinket.

10. Minden erőlettelisé járó, genyes-
véretilkos hasmenést vérhasgyánúsunk kell tekinteni s úgy kell a védekezésben eljárni, mint a vérhasnál. Mielőbb kérjük az orvos tanácsát s addig se adjunk mást, mint cukorpótlós teát. Egy napnál tovább a teátazást ne tartssuk. Azután mindenben kövessük az orvos utasítását, mert minden késelelem és pontatlanság nemcsak a gyors gyógyulást, de az életet is kockáztatja.

FASEBTAPASZ!

(HÁZISZER)

Kimérve, egy kg. 80 fillér.

Kapható

Bódogh festékraktárában

Nagykőrösi-utca.

HÍREK

A nap és a hold járása

| | NAP | | HOLD | |
|-----------|------|-------|-------|-------|
| | kel | nyug. | kel | nyug. |
| Vasárnap | 4.08 | 19.48 | 15.23 | 1.12 |
| Hétfő | 4.07 | 19.49 | 16.27 | 1.29 |
| Kedd | 4.07 | 19.50 | 17.32 | 1.50 |
| Szerda | 4.06 | 19.51 | 18.36 | 2.16 |
| Csütörtök | 4.05 | 19.52 | 19.37 | 2.50 |
| Péntek | 4.04 | 19.53 | 20.51 | 3.34 |
| Szombat | 4.04 | 19.54 | 21.18 | 4.29 |

Május 16-ától május 31-ig a következő gyógyszer-tárkat tartanak éjszakai szolgálatot: — Székely-Sándor (Csongrádi-utca), V. Szabó László (Mária-terület) és Pauli Péter (Jókai-utca).

Június 1-étől június 16-ig a következő gyógyszer-tárkat tartanak éjszakai szolgálatot: Katona örökösök (Batthány-utca), Szabó és Dömötör dr. (Bátkői-út).

Gyermekeké a jövőnd

Mikor a hajó az ezer tó országának fővárosa, Helsinki felé közeledik a kikötő felől, a parton egy hatalmas szarv között az érkező. Hajófényt ábrázol az emlékmű megrázó, drámai erővel. A hajó már a habok és hullámok mar-taléka lett, csak roncsai, tört deszkadarabok uszálnak szerke széljé, melyekbe kapaskod-va emberek vívják utolsó élet-hal arcukat. A szobor központi alakja is egy ilyen küzdő ember, aki már már teljesen a víz alá merülve egyik karjával kicsi gyermeket magasan a víz fölé emeli. Az a felemelt kar, az alett kis gyer-mekkel örök figyelmeztetés, feltű sikoltás: vigyázzatok, minden pusztulhat, vesztet, csak a gyermeket mentsetek meg. Benné a a jövőnd s ha az is elpusztul, vége mindennek.

Tizenkettedik alkalommal jelennek meg az Anya- és Csecsemővédő Intézet urai Kecskemé-útján, mint figyelmeztetés, kiállítás: vi-gyázzatok, sok minden veszendőbe mehet, de a gyermeknek nem szabad elpusztulni! A gyer-mek a jövőnd. Ezért a jövőndért minden-ki érezni kell a felelősséget.

A szereltek, megértés és aldoztakészség szent kötelezettsége indított el minket az urnák felé s az oda nyújtott perselyt ne fele-tünk zaklatásnak, de áldott alkalomnak a szolgálatra. A perselybe dobott fillérek gyer-mekcájája, sapadt arcokon hajnalpirja, gon-derhes, szenvedő anyai homlokon elsimított ba-rázdává váltak. Ennél szebb pünkösdi örömet nem szerezhetünk magunknak.

A Szentlélek ereje tegye a legszentebb ál-do-zat, a gyermeket való áldozat innépvé mos-tani pünkösdiünket.

— 30 —

— **Irodalom** címen esztalunk mellékletet a *Kecskeméti Lapok* mai számához pünkösdi ün-nepe és a magyar könyvnap alkalmából. Mel-lékletünkön *Sinthó* Györgynek lapunk szá-mára írott versét, *Németh László* Katona-tanul-mányát és *Hilgés Gyula* versét adjuk közre. *Németh László* tanulmányát, amelyet a *rejtélyes költő* címen Katona József Társaság-ban olvastott fel, a *Vitász* júniusi száma közli. Ez a kitűnő folyóirat az *Első Kecskeméti Hir-lapkiadó*-s és *Nyomda*-Rt. előállításában jele-nik meg. Nyomdánk adta közre *Hilgés Gyula Szülő évek alatt* e. kötetét, amelynek egyik remeke a *Magyarok* e. vers. Hiszünk, hogy sok olvasónknak szerzünk igaz örömet iro-dalmi mellékletünkkel.

— **Dömötör Lajos** dr. hathónapi szabadság után nyugdíjba megy. Hivatalosan a szombati napot állította utoljára a városházán. Több, mint harmincöt év után bocsátott munkakö-ről, főosztálytól. Munkájának, érdemeinek méltóságára viselőül, ezáltal tiszteltekünk zászlaját lengetjük meg oltsa. Kis Ande dr. polgármester a város főtitkásával jelent meg szombaton *Dömötör Lajos* dr. hivatalá-ban, hogy élete e nevezetes állomásán, a búcsú-meghatott öröhaiban zorítsanak vele kezé ad-ig is, míg kártársai s a város polgársága szölgéret között emlékezik meg hűség szolgálatáról. Megilletődött pillanot volt: pá-lyatársak tisztelgése az igaz érdem és nemes jellem előtt.

— **Szabó és Kegeyvel Egyesült Temetke-zési Vállalatok** temetéseket díszesek, olcsók, — feltételeik méltányosok.

SZOMBATESTI HÍREK

Daranyi Kálmán helyettes miniszter-előnk szombaton délután látogatást tett a Balatonfűzfőrelen pihenő Gömbös miniszter-csúszán.

A szombati gabonabőségén az árak emel-kedtek az újévi, októberi szállításon 13.80 pengőig jegezték.

Szombaton nyitották meg a VIII. sze-gedi vörösi vásárt.

A csehek repülőteret létesítenek Érsek-újváron.

A külföldi sajtó elismeréssel méltatja Kéngy külügyminiszter békkétegy be-jedjét.

Szombatesteri időjárás:

A Meteorológiai Intézet jelent:

Elétebb szél, több hűvös, hűvös, kivált a nyugati meggyekben újabb eső és zivatar. A hőmérséklet a Tisza vonalától kelete-melkedik, a Duna—Tisza közén nem ol-tózik, a nyugati és északi meggyekben erősödésűen esőkben.

— **Baltazár püspök jubileuma.** A tiszántúli református egyházkerület f. hó 3-án Debre-cenben, a nagylempomban, Baltazár József dr. püspök 25 éves püspöki szolgálatának év-fordulóját alkalmából, — lelkijárási szent-ülést tartanak — ünnepe közgyűlést tart, mely alkalommal a jubileum püspökét az egy-házkerület nevében bár V. László országos-kerületi főgondnok fogja üdvözölni, de ün-nepesen jogakadémiankt Réc Béla dr. de-kán és Dező Gyula dr. professor képvisélik s a tanárikar nevében a dékán fogja üdvözlö-ni az ünneplé püspököt, mint a jogakadémia kormányzó-bizottságának elnökét.

— **Néprajzi tudósaink Bugacra.** Vasnap-nyel Kecskemétre érkeznek *Bátky Zsigmond* dr., a Nemzeti Múzeum ny. főigazgatója, *Bartucz* Lajos dr., a Néprajzi Múzeum igazgatója, *Györffy István* dr. egyetemi tanár és *Viskó* Károly dr., a közgyűlemények országos fő-felügyelőgének titkára. A vendégektől *Szabó* Kálmán dr., a városi múzeum igazgatója fo-gadják és velük együtt megy Bugacra, ahol es-tig maradnak.

Feljegyzés. *Vitéz Szabó Mihály* ny. vá-rosi főtanácsost és neje *Törtély Margit* le-ny. asszonyt eljegyezte *Thyll Géza* m. kir. fo-hadnagya.

— **Kertünnepély.** A Református Egye-sület által saját helyiségében pünkösdi hétfőn délután 4 órákor kezdődő kertünnepélyen nyolc műsorú tarkaságnal, cigányzene, kuk-livverseny, tréfás szórakozási lehetőségek szó-rakoztatják a közönséget. Az asszonykörti és leánykörti tagok jutányos áron étel-és ital-neműeket árulhatnak. Este 8—2-ig a Fábán-nyek zenéjére tánc. Városunk szórakozni vá-gó egész lakosságát ezúton hívjuk meg a rendezésre.

— **Az Új Magyarországi szerkesztői és munkatársai:** *Milóty István* dr., *Mokkai János* dr. és *Rónais Ferenc* dr. országgyűlési képvise-lők, valamint *Oláh György* június 5-én, péntek-ken a Verbeózi Bajfári Egyesület kultúrta-borán előadást tartanak.

— **A Városi Dalárdára kirándulás.** A Városi Dalárdai pünkösdi hétfőjén 11 órákor kiléte-ron vonaton megy Bugacra. A kiránduláson részt-vevő *Kodály Zoltán* is.

— **Új fénypécs-műtér és szűkelet.** A Nagy-körsí-után sétálóknak feltűnt pár nap óta az új, művészi képékből álló fénypécs-kamra, amelyet most rendezték be *Szabó Imre* udvari fénypécs-ész. — Szabó Imre neve ismert Kecskeméten s személyné-ig is igen sok ismeri. Szabó Imrénék Balatonfűzfőn volt nyolc évig műtér s munkájával József királyi beregnek is kiérdemelte elismerését, aki az udvari fénypécs-i címét adományozta neki s a nyári thvá-ny nyaralás alatt állandóan fotográfált a főreggeli udvarban. — Szabó Imre most hazajött és lithon új-ított műtérét és fotószakkételet. Izsévesen, esimoan berendezett fotószakkételettel áll megrendölő rendelkezésére. Amatőr-munkák kidolgozását is vállalja. — A magunk részéről sok szerencsét kívánunk az új vállalkozásukhoz.

— **Amatőr-filmek, lemezek, amatőr-mű-velek kidolgozása** Szabó fénypécs-i műt-érben, Nagykörsí-utca 34. sz. (Csáky-utca sarkok).

— A református iskolák közös évszámja.

A református iskola intézményeinek közös évszám-ja ünnepe június 2-án délután fél 5 órá-kor lesz az Újkölkölgium udvarán. Az ünnepegy má-sora a következő: 1. Felvonulás, 2. Hísegykör, 3. Móra László; Meorszorg, Szavajai Major Irén, le. I. ó. nov. 4. Alkalmi beszédet mond Pásthy János igazgató, 5. Liszt; Magyar ünnepi dal. Előadja a tanfőlközpö-ntel. Ifj. énekkara a regalmig. Ifj. ze-nekarszóna kíséreltel. Városnégy Bonifáti Pal-árosi zenek. Igazgató, 6. Szabó Lőrinc; Lőrinc örök-lest, Szavajai Léayó Olga, a tan. képz. int. IV. ó. nov. 7. Vikár Ándor; Szenci Molnár Albert. Elő-adja a leányéneke enékkara, 8. Bodor Aladár; Bölcsőtől sírig, Szavajai Wágner Vilmos, a regalmig, VIII. ó. nov. 9. — Színet, — Arató György. Bemutató és Bodor Zsuzsanna Református Leányothos kis csapata, 10. a Magyar tánc, Be-mutatók a gyak. isk. I.—II. ó. nov. 10. 11. Ujra fel, stáffeta-játék, Bemutatók a III.—IV. ó. nov. 10. 11. Székely-nyugrás. Bemutatók a tan-képző intézet és a leányéneke nov. 10. 12. Zeneszabágygyakorlat, Bemutatók a realgimnázium III—II. osztály nov. 10. 13. Zenei meg-területbe-és talajmagygyakorlatok, Bemutatója a tan-képző válogatot csapata, 14. Szabodorna. Bemutatók a le. IV. ó. nov. 5. Bugazny-gyakorlatok, Bemutatók a le. V—VI. ó. nov. 10. 16. Gyakorlatok magas korlaton, Bemutatója a regalmig. Válogatás, 17. Magyarországi táncgyakorlat, Bemutatója a tan-képző intézet válogatot csapata, 18. Felvonulás, 19. Záróbeszéd, Tarja dr. Helesy Kálmán egyháztanácsi elnök, 20. Himnusz, A zará-ünnepegyen a Faragó Béla Országos Arvaház ifjú-sági zenekara játszó. Az ünnepegyre belépölő nincs. Műsorvégül 30. fillér.

— **Dező Gyula dr. érettségijel biztos.** A szé-kesehárvári társulati főkészkedelmű iskolá-hoz a közoktatásügyi és kereskedelműgyi miniszter képviselötében érettségijel biztosí-másigben Dező Gyula dr. jogakadémiai tanár nyert megjelzést.

— **Diákjuniális.** A református realgimná-zium ifjúsága június 6-án, szombaton este fél 9 óráig kezdettel rendezi hagyományos diák-juniálisát (eddig diákmajjális). Akiik tévedés-ből meghívott nem kaptak, szíveskedjenek igé-nyüket a *Kecskeméti Lapok* útján bejelenteni.

— **A Református Asszonykörti és Leánykör,** valamint az ifjúsági egyesület tagjai június 11-én egészenosan kirándulást rendeznek Bugacra. Útköltés 30. fillér.

— **A református egyháztanács** június 14-én tartja szokásos ifj. tanjai kiállításait Szent-kerilyán, Lakiteleken, Menteleken, Ágasegy-házán, Feketeerdepen, Taljafaján, Urétehen, Kis-fáiban, Katonatelepen, Kohárszentszörörcen, Belsőhállözögben és Városföldön. Az ünne-pély Ágasegházán délelőtt 11 órákor, a többi helyen délután fél 3 órákor kezdődik.

— **Gyászár.** Osztime mely részvetel értesítünk ó-zo. dr. Szívós Ignác haláláról. A család a következő gyászjelentés adta ki: Dr. Szívós Béla és felesége szül. Schimmer Anna, dr. Szívós József és felesége szül. Barcs Klára, Szívós Annamária, Szívós Klára és öz-v. Szávó Jené, szül. Steiner Iona mélyeség fájdalommal jelentik, hogy imádtott jószágos és önfél-do-kozó anyuk, nagyanyuk, illetve testvére ó-zo. dr. Szívós Ignác szül. Steiner Franciska folyó 30-án, 79 éves korában meghalt. Temetése folyó évi június hó 1-6 napján, délután 5 órákor lesz az izr. temető szertársátszékén a Kecskeméti, 1936. évi május hó 30. Drága emléket szeretettel őrizük!

— **Látta már a legújabb fürdőruhavá-to-t?** Nézzé meg a Héjjas-harinyházba kiraka-tal.

— **Ajlas Ferenc** dr. megvált a **Mezőgazdasági Ka-maráról.** A Duna-Tiszaokri Mezőgazdasági Kamara állattenyésztési szakembereit, *Ajlas Ferenc* dr. kamarai s. titkár hivatalosa visszaváltoztatta Magyarvárra. A kamara sajnálatlaltal volt a kitűnő felkészültséggel, lelkiismeretes és buzgó tisztviselőjétől, akinek munká-ságát az állattenyésztési szakosztás május 29-i ülésén vitéz *Bátky Gyula* dr. elnök önkéntes elismerés-sel méltatta. A megüresedett s. titkári állásra a ka-mara *Konate Ernő* oklevéles gardát, uradalmi intézet választotta meg.

— **Nyári különleges tropikái és habse-lyen férfi ingek** legelősböbök a Héjjas-harinyházban.

— **Külgliverseny.** A Református Egyesület kertü-nnepegy keretében rendezendő külgliverseny bárki részvetelre. A nyertesek között értekes díjakat szerez-ken ki.

— **Egyen államosregény** s ha egy kis szerez-csje van megoldhatja a nyaralás nehez problémáját. Három pengőt közeztart, szerencsés esetben 40.000 pengő nyeret. Tizenhetet különböző nyerevény van, melyeket mind kézpénzben fizetnek ki. A háző-már június 5-én lesz.

— **Hatszázötven éves eszeregyváriáról.** Szabó Iván dr. kormányfőnöcsén mondotta el a hatüzből származó alapító letelező megjelent társaságnak, hogy a eszeregyvári kedves érdeklődés érdekében érdekes rekordot tett lehetősége. Egyik korai eszeregyvári, amelynek természetesen sokan ritkának száma, csak úgy rökidéztek a roppan eszeregyvári alatt és természetét 60 pengőért indult érdeklődés.

— **A kegyességi gimnázium szomatikus felhívása.** Rendele az órázó ünnepélyt a szűk és az iskola tanárainak élénk érdeklődése mellett. A zenekar és énekkar bemutatkozás és *Eszeregyvári* szavaltata után *Molnár László* az önképzők munkásságáról számolt be, majd pályadíjak eredményének kihirdetése következett. A szép ünnepélyt *Bende János* szavaltata és a főtiszvisekkel indította zárta be.

— **A Tiszavideken egy jölnémet, igen jó felkészt, kitűnően felszerelt és karbantartott**

kezüzem J tégla- és téglerészeggyár
kedvező feltételek mellett
jutányosan eladó
Érdeklődések: **Lohrer Vilmos, Gyoma.**

— **Érdekes, milyen nagy változások ment keresztül a férfi ingdivat és milyen nagy jelentőségű tulajdonának ma már a férfiak ennek a ruhadarabának, amely ügyes formában a nyári hónapokban helyettesíti a kabátot is. A napokban felkerestük Kovács Mihályt Arany János utcai üzletét, ahol merék után kérészt az ing-ésodátok és ahol fővárosi meréty és nyírój anyag-aktív hányja a készítményt, mely a legnagyobb élményes hangján nyilatkozik a kiváló cég működéséről.**

— **A bécsi túrózás** 250 éves jubileumi ünnepélyén és a nemzetközi túrózókongresszusra a kecskeméti túrózókat a polgármester megbizosította *Popp István* a parancsnok főtje képviselő, aki nagy magját tartózkodik az osztrák fővárosban.

— **Kerül ünnepélyt rendez a alsztek egyesülete** pünkösdi vasárnapján a Rigó-utca 3. szám alatt székházban. A misor délután 2 órakor kezdődik. Lesz tekeverseny, misorsó előadás, különböző megjelölés és tánc regény. Belépődíj 30 fillér.

Soproni Szent Imre kollégium

középszkolai intézménye, ahol a „FELTÁR” meséje jársk, ahol a „Szárazkál” új kötetét a *felvez még hat évre az 1-III. osztályba.* Kis növendékletésem mellett egészen egyenlő nevelést kapnak a fiaink. Irgató KÖZTÉR NYÁJA. Tájékozottak mellett oklevéllet, kerget a házszabályokat is, mert *szabályait semmitféle más intézetnek nincsenek.*

— **Kérekem.** A Református Egyházat kertünnepélyének rendező bizottsága felkéri mindannyokot, akik az ünnepség sátrához önkéntes adományokat felajánlani szívesek voltak, hogy az adományokat ünnepség előtt az egyesületé beküldési szíveskedjenek. A rendezésnél kéremközlők tagok d. u. fél 4 órára való megjelenését kéri a vezetőség.

— **Fiatalemberek tábora Dumavésen.** Minden munkás fiatal embernek — ki egész évre a vezérközvet dolgozott, — joga van arra, hogy fiatalmunkás és más és kevésbé fiatal, hanem lehet felidőlté tábort helyben töltsen el. Ilyen lehetőség nyílt a landapesti Ifjú dumavései sziget-tábor, ahol a legeszegeyebb jövőidőtti fiatal ember is részt tud venni. E táborra vonatkozó ismeretünket esztről, esztről az érdeklődők szíves figyelmébe ajánljuk. Kereskedőink augusztusban nagyobb csoport indult a dumavései táborba.

Helygyek részlete

Rovavetők: Dr. Dévándi Erőb Bőske

Á nyári köszöntőm

Eddig a köszöntőm úgy szerepelt képzeletünkben, hogy ez ruhatáruktól tavaszi és őszi fűruhába darabja. Most azonban fordulat állt be „ruhatékunkban”. Tempora mutatur... A nyári szezon fődarabja ugyancsak a köszöntőm lett. A nyári köszöntőm.

Nézünk csak, hogy hogyan jönnek létre. Egy nő elkézd gondolkodni, hogy milyen elegáns toillettet csináltasson magának „nyárra”, amit nem kerül sokba és mégis elegáns, amit bárholra fel lehet venni. Addig gondolkodik, amíg rájön, hogy a nyári köszöntőm az egyetlen jól lehetősége. Azért írtam, hogy nem kerül olyan sokba, mert nem kell külön ruhát és kabátot csináltatni, hanem szoknya és egy szmögnyel toillettet és befereztet toillettet. Már tavaly kezdtek az imprime köszöntőket viselni és annyira megkedvelték, hogy az idén már minden szép nyári anyagból köszöntőm kreálnak.

Láttam egy nagyon szép rózsaszín, kicsit erősebb rózsaszín csikószáj selyemmel átszőtt könnyű szövet anyagot, ahol a szoknya kicsit szelelt volt, és úgy hermatazón szmögnyel, hosszú férfi ujakkal, a fazonon a csíkok ellenében futtatott és mindig olyan virágot tűzhet az illeto a gomblyukába, amelyen accsoreiket viseli hozzá. Így a rózsaszínhez reméljük megy a fekete, a barna és esztyleg a fehér.

Nem lehet egy nyári esztyleg olyan meleg, hogy ezt a köszöntőm, amit akár blúz nélkül, akár egy kis mellénnyel felvesszünk, túl meleg lenne. Aki rendelkezik egy-két ezüsttróval, vagy 3-4 nezzel, annak pláne ideális viselés. Mert ki tudja egész nyáron használni drágaságait. Aki viszont nem bír ilyenekkel, egyszerűen virágot tűz ki, ami ugyan korántsem pótolja azokat, de mindenesetre díszíti viselőjét.

A nyári ú. n. kis köszöntőm a lenvásznak. Ezek már nem szmögnyel, hanem blúzval viselhető nyított kabátok. Vagy bő háttal, két zsebbel, vagy pedig férfiszabású sveifolt rékkel, hátul két szemberánnal. Ezekhez színes blúzokat viselünk és amilyen a blúz, olyan legyen a kalap és a cipő is.

A nyári köszöntő minden hölgyet öltöztet körülkötésig nélkül.

Igy nagyon ajánlhatom az idősőbb hölgyeknek a fekete kököt. Esztről sajátjából fényesen csikózott köszöntőm fehér taft, vagy georgette szabós mellénnyel. A fiatalabb asszonyok is viselhetnek feketét, de taftból, ugyancsak fehér szabóval és akkor öltözkejnek mindenben fehéren, feketén. Így feketé-fehér cipőt viszenek, feketé grosgrain totó fehér szállalisszal, fehér kesztyűt és feketé retikult. De nagyon elegáns egy imprime köszöntőm is fekete bársonnyal gállalral és gombokkal.

Fiatal lányok azután csináltassanak olyan színes köszöntőm, ami a kedvence színek. Nagyon elegáns pl. egy fehér köszöntőm fekete bársonnyal gállalral és gombokkal, vagy fehér kalapal fekete massis szállalisszal. Vagy egy szép fehér kököt köszöntőm nyított kabátal, méreg zöld georgette blúzval, vagy más színnel és amilyen a blúz színe, olyan muszlin zsebkendő lássék ki a kabát egyik zsebből.

— **Pünkösdi istentiszteletek az evangélikusoknál:** Elő nap délelőti 9 órakor prédikált és imáscsoltást tartott Friedrich Lajos. Délután 3 órakor könyörgés, végül Friedrich Lajos. — **Második nap délelőti 9 órakor prédikált, konfirmált és imárcsoltást tartott Sárkány Lajos.** Délután 3 órakor könyörgés, végül Friedrich Lajos.

Az új olasz városok nagyvezéri építészete és nemzetgazdasági szerepét ismereti *Bieberbauer Virgíli* a TKÖR most megjelent jánusi számában. *Nemeth László* a középkerületiokről ad jelentést, *Mészáros István* a nemzetközeli szellemi együttműködés eszeregyvári te. Tanulmányokat *Halasi Nagy József, Bieda Endre, Balás Piri László* írtak, az irodalmi életéről *Komjátly Aladár, Gelléri Andor Endre, Nagy Lajos* mesélt. *Aprily Lajos* és *Falu Tünde* verset ajánlottak. *Pappás* a színház, művészet és film-ról. **A kecskeméti Lapok előfizetői kiadványainak különleges feltételekkel rendelhetik meg lapunkkal együtt a Franklin Társulatunk és a nagyvilágban folyóvart, amelynek általánosan az együttes előfizetői keszeregyvári felváltásának és kombinált előfizetés esetén is biztosítja olvasóinknak a TKÖR értesek díjjalak jutalmazott pályázatán való teljesülési részvevőt.**

Piac

A pénteki hetipiac árai a következők voltak (zárlatban a multheti árak): — **Allatpinc:** borjú 60–78 (80–96), bárány 55–70 (55–60), birka 42–55 (52–57), kövér sertés 75–100 (82–102) fillér különként választási malac párja 12–16 (16–22), 3 hónapos sertés 16–20 (25–34), 6 hónapos 33–45 (40–48), 9 hónapos 43–55 (60–72), 1 éves 53–75 (76–90) P. **Tejpec:** tej literje 14–16 (14–16), tejföl 80–100 (80–100) fillér, tojások kg. 1–1,05 (1–1,05), vágó 2–2,40 (2–2,40) fillér, tyúk kg. 1–1,05 (1–1,05), csirke párja 1,50–2,80 (1,60–2,80), tyúk 3–4 (3–4,50); kacsák 3–4 (3–4,50), lúd 4,80–9 (4–9) P. — **Húspiac:** marhahús 1–1,60 (1,1–1,60), borjúhús 1,40–2,40 (1,40–2,40), bárányhús 1,20–1,50 (1,20–1,60); birkahús 1–1,20 (1–1,20); serteshús 1,40–1,80 (1,40–1,80); zsír 1,80–2 (1,80–2); szószalonna 1,80–2 (1,80–2) P. — **Zöldpinc:** sóska kg. 12–14 (10–12), zölbersző 6–8 (15–18), urolka 50–60 (60–70), vörösgyagva 11–20 (12–20); gyökér eszomója 1–3 (5–6), sárgarépa 1–3 (5–6), kalatrák 3–5 (4–5), zöldségmája 1–3 (2–4), zeller db. 4–5 (3–6), erős zöldpaprika 5–7 (5–6), edes zöldpaprika 8–12 (8–10), salátka 0,5–2 (1–2) fillér. — **Tobanopinc:** bára 13,60–14 (14–14,60), rozsz 12,40–13 (13–13,50), árpát 13,50–14 (13,80–14,30), tengeri 12,50–13 (13–13,30), burgonya 10 (10–6–18) P. — **Gyümölcspec:** eper 1,40–5,00 (1,20–1,1), 30–40 (50–70), cseresznye 1,70–80 (60–70), 11–40 (40–50), III. 20–35 (25–30) P.

Tehér és személy

fuvarozást vállalok.

Érdeklődni lehet Mezei-utca 3 és Horváth Dóme-utca 14. Telefon 288 és 337 szám. Tisztelettel **Molnár Imre.**

Uj löszeszmók és szerszámipóti legesolésból megszereltő FAZEKAS LAJOS szjagátornál VI. Csongrádi-utca 5.

— **Az Erdel Jutid-féle előnyöma (Fráter-utca 10.)** vállalja mindentajta kézimunka előnyösését és elkészítését, fehérneműt és ágyműt, kis bényarkaruba varrását és góphímézést — jutányos áron.

FELKÉREM református hitvestévezőmet, hogy egy kifogástalan előfizető, becsületés, intelligens, presbiter családos emberrel állásokról juttatni szíveskedjen. Hosszú idő állás nélkül van, a családok komoly vesély fenyegeti a megélhetés terén. Bizalmi állítást vagy bármilyen hasonló szívesen vállal. Hálás lesz érte. Cim a kiadványtalban.

Pünkösdre a legújabb, legszebb divatujdonságok

FELDISTEN és DEUTSCH

divatárúházában Kéttemplon-köz, hol óriási választékok talál úgy női, mint férfiaknak és ruhaszövetekben, selyem, bársony, gyapjúdaruk és mosókélmékben, továbbá szőnyeg, függöny, linóleum, paplanok és menyasszonyi kelengyékben.

Moskító, miror, angora, cloque, taffet és marocain különlegességek.

Elertex és Elersupertex férfi szövet újdonságok a legújabb mintákban.

„Aruforgalom” bevásárlási helye középszn árak mellett 6–7 hónapi részletfizetéssel.

Mit az ősök neked hagytak;
szép rétféd merre vannak
s a kerítés; a friss fejtűver,
ha a jassot vitárodnod kell?

Hol a hazád, mondád meg nekem
eltanyázi békességben:
Hol a hazám, haj fetejéd,
ha nemzeted, ha megszűntél,
Az az otthon, mit igéretél,
mikor emberre nevetél?

Ne a voltira, ne szavakra
mutass egyszer tomagadra,
Mit szívszakk, mit sajnálod,
hogya egyszer itt hagyódtál?
Matass csupán annyi földre,
hol egy helyedem kiködné...

Haj szegény nép, haj magyar nép,
megfakult, jusztos tükrökép,
nézek beléd, félve nézem,
milyen arcot mutatsz nekem?
Mosolygót-e? Kesergőt-e?
Gyilkolásra orjángót-e?

Haj szegény nép, földre rántva
arccal a Jekete sárba,
arvában a földoklónál
mintha szivemben forognál,
hogya felnyögjek én is, állván
apám pusztuló portáján.

Felhők közt a véres hold jenn
nyitk zarád mint hűnyó szem,
plint borús hír, gyászzenél,
fenszék el a fellegek,
Cisznek, uszunk kelet felé,
a szívünk megreped belé.

Az országát két fasorral
intedel, mint éredart bar,
Ha kedves a sorsod, költő,
foss tova te is e földről,
Amit látalak amit szájaid
hallgassd el, mit megszártal.

ILLYÉS GYULA

A KECSKEMÉTI LAPOK KIADÁSA

Az Elő Keckeméti Hirtaplaklás Nyomda Rt. — Igazgató: Tóth László

MÁJUSI ZÁPOR UTÁN

A langos, ha arany tejfelvel
s az íres, teljes, fülös, szőllem;
Kevésbre oldódnak szőljet,
Biosz szed merítildre abók a fég
sötét, villantarkú haragja,
sárganyélre, kő, szőllem, mind a lét
Csak a Föld hők virághalás lorr
és halom; pítul a szárazság;
higyan csobban a fészek, abagy
sárga, szőllem, szőllem, szőllem.
Mint úriasi szőllem, szőllem.

A Nap és, újra megújuló hűr;
hűlgek, a rakott székerek
László leültül álltunk az út,
László leültül álltunk az út,
a fengő zúd kapottunk aján,
Nyitarknyitl nem immar a paraszt
s álompango hűszerg a murkán,

A langya tüneti mosolyát
s a fengő zúd kapottunk aján,
és megszártul a mosolyát
Ma éjtel a fős patent szára
egy egész csomót szűkít fűntek,
milla, reggetre az új kalaszhad
milla, reggetre az új kalaszhad
vételmeze a szent szent eszandit,
Sántha György

A REJTÉLYES KÖLTŐ

A magyar irodalomnak Katona József a rejtélyes költője.
Nyilvános élete akkor kezdődött, amikor a felegetéssel tartó
már véget ért. Ha curriculum vitaejét utólag össze is állították,
sosem értett rá egy üvevet becsúfolni nagy szemre. Nem
figyelték rá, ha a kvetéknek kijáró érdeklődéssel, Deryné
munkalás kézen mint unalmas, komor arnyék ment a szőllem
szerepléivel névben. A kezével Kazinczytől Vörösmartyig szől
sem váltatható: Eleteid is rejtélyesebb murab, O írta a legna-
gyobb magyar drámat; huszonkét éves korában első szöveget
beszombéban a végezet. Azonkivül egy esomo nemet átül-
tetés-udmánpépe. Hogy uterott ki e Nombelli árokok, Monos-
tori Veronkák, Zsibkák és Borzasszó tornyok szerzőjébejl a

Bank hány? S amikor az igazí hant kizsádlat, torkán a Bank két fogalmazánya közr mezt is ercsédett, mint halgatórt mind-
odrt meg; kétszázötven sorotól, közrít a lesgy egy újjal to-
zomysodott, hogy egy közepes nemet forr munkálhóit rakta át
riának meg; Hogy lehet, hogy egy nemet sorok atis megcsart
amig magyar lesz.

Nem hiszem, hogy ezekre a talányokra valaha is jöhetne
valasz vélegetes. A homály, melyből Katona szót a firkészfő
sámba, mint szakszék szerint lenne kellete, abban nagy részé
van, mondanak is, ahogy Katonához az földalomkutatás idáig
közölkent megérkeztek, hogy az írónak van életváza és van
mítve. Az életváza: epizódokat mutatott: a lánthol olvasó lakás
tust, akit szílei kénye tart vissza a komédiás pályától, bizo-
nyítványt, mely szemérem, és várossal ügyeszt, vadaszató, ol-
vaszató aszidekért, pereget, semmijü Katonát, akit a szíve ol-
meg hivatalba ment s kellesse, semmijü Katonát, akit a szíve ol-
sább tanulmányát. Az Arany János szeritette egyik legfonto-
klasszikus Bank hánban is a mifajti fölkelte mányahoz huzo
fölmutatni. Magyarazatával a jelenséket csesztet egyezkedett
láncot állíthotta helyre, a részek viszonyában a drámát epület.
A csekélyben a tragikumot kereste, azt amit követegetti.
Kunon errett: a jellemekben a következtességet, versében a
prodódiát.

Pedig talán csak egy kisse kell hűvöben és őszintében,
nem eszményeink előtérrelével, hanem szívünk viszszhangjával
olvasni Bankot, hogy miben és koltróben egy-szerte orthonosok
lehetek. Talán semmi sem jellemzőbb erre a drámára, mint
hogy az életben nem volt, hanem egy más, mint
beszélnek. Némó a monológok számarra, célköz ezeti, hanem
arra, hogy a szerzők, mint a párbeszédekben is monoló-
gizálnak. Attól fogva, hogy Petur az első szakszabán indultor-
sán a székre veti magát és Simon, akit a szíve, mint a paros monoló-
ban fordítja ki lelket, tele a drámból, mint a paros monoló-
gokkal. Petur nem vagy maud — mond, mint monoban ebben a je-
nemben s ez a figyelemzertes megismétlenség volna a dráb-
más pontján, másokkal szemben számtalanszor volna a dráb-
szél s a másik csak agra ködön át halgat; Homéit a kézik be-
most barátok? midőn sem a Meráni, sem pedig a Mángos, már
kerest, Simon. Ki mondta azt? En, Meráni? Hát mikor neveztet
leszterének a füz a vízet — horkán fel Petur s az indulatát be-
lomott túl magort, tovább fölviük a vállaszra, nem váro magán-
beszéd — füstölges, ahogy mondani szokták, Thore és Bank

Mit őrtözen, amit őrtz,
lopokdija azt meg az ég is,
Ugy dől a páncél, őrtz,
mintba magá a föld bőgöre.

Ezer éve volt így illen,
ezer éve idegenben,
lépözva a szőlben, éiben,
ezer éve útrakszen
ez a fall, ez az őrszög,
ez az egész Magyarország.

Az ucca a kapu előtt
megbánta tén, hogy idejött,
visszaorpan, kanyarogva,
mintba gőrcsöben faldokoha,
lobborralról az arkon át,
zaféli a pallók magát.

Túl a falun köröskörül
rejtémes nagy viláig kerül,
idegen, mint valaha régi
Don partján a nyugati ég,
hatalmas is, hatalmas is,
évesztél, ha befogad is.

Kik ott élnek, nem is élnek,
jo volhanak kiserésnek,
Mihha mind éverrede már
amomogva egy okre után
már zavarra, más földjére,
a sír felé, az óvóbe.

Haj szégyen nép, haj magyar nép,
napod hátra memóri van még,
talán halott is vagy már rég,
nem vagy több, mint hiúsétek,
már hantol rád én is velednek,
ha nem a te fiad volnék.

Émlék, hogy még jobban fájjon,
oljann, meg a már e fölön
viszgodódiál, meg a földön,
egész lenne diétidél,
mint rég hangzótól játszó, mályvet
a hegyek meg viszárvorok.

Hol orokod, hol a földed,
juto barmaid korófteg?

MAGYAROK

Négy cölöpön nyalab szalma,
ez a fészec, az a pajta,
kocottuk, az aklok, ólak
egymás nyakába omlának.
Egy jó szél, ha kedvet kap rá,
az egészet elfújhata.

Mintha csupán tegnap este
vetődtek volna e helyre
s azt forgatnák, hogy már holnap
útra tovább vándorolnak:
amit raknak, csak úgy rakják,
ha fedől is, ne strassuk.

Sátor-forma most is a ház,
végében már a lo tányáz,
ablak előtt a pitvarba
bunádn éjjelez a gazda,
nézi a csillagos eget,
sohajt is hozzá eléget.

Vájnya nyögve már aludni
s ha éltászik; fölriadni.
Szunnyad, ébred, úgy néz körül,
mint aki a vízbe merül;
amit elkap a valóból:
még, tovább tudéccé forzul.

A gémeskút az udvaron
forgatja nyakát nyugtalan,
fol-fol szimatol a szélbe,
mintha ugorni készülne,
szóknit feszült innad vissza,
honába az ost sikra.

Oly szomorú, oly nyomorú,
olyan ez az egész falu,
mint egy megtörtölt falka juh,
mint egy elveszett háború.
Sűrű, tömött; mégis olyan,
mint ki a földön magya van.

Hűsöl a kutyá a porban,
élnézi magát a holdban.

az első felvonásban, a harmadikban s a harmadikban is így füstölögnek egymás mellett. Így vívódnak a szerezetlenség után Bánk és Melinda, Izidora, Bánk. De ahol meg látszólag szembetörföld a két becsad, a nagyobb rész ott sem a másiknak szánt mondandó, csak hangos gondolkodás. Így ejti ki Gertrudis a csabistát követelő szavakat, Biberach hűdét ingerkedésben a herceggel, így tetszeleg maga előtt a hű intrikus. A második és negyedik felvonás nagy vádbeszédet is mi mások, mint hosszú kitérésnek. E dramában a magányos szívek, mint sitergő fazekak állnak egymás mellett; szájtattottan pofognak, dobognak, s ha türelmetlen már feszültségük, lelokkok magukról a fedőt és szembetörföldnek, aki föléjük hajol.

Bánk ban alakjai mint magukkal nem bíró indulatok téblabnak egymás mellett, amíg novó sitergésükkel kiforr a tragédia. Mindenkinek van egy arcéle a cselekmény felé, de a fontosabb része mindnek e mozdított van; a magára utalt öröklésében. A lesporekben, legkiszolgáltatottabbban, legkevésbé biztos profilal ez az örökléség magában Bánk banban háborog. Katona, amikor először színré lép, így írja le: „Nemes méltóság; mindenen gyanakodó tekintet; hofjott fűz, mely minden pillanatban kiforrni láttatik és minden komvulálás azt árulja el, hogy mindenkör nagyobb indulat dühösöködik bellőrl.” Maga Bánk később így írja le ezt az állapotát: „Mint Vándor a Hofivásokban úgy Lelkem ingadoz határalan Kétség között s eszem egy nagy Oceában lebeg, veszejtve minden csillagot. A klasszikus bírálat Bánk bant crezte a dráma nagy alakjai közt a legenyegébbnek. Ez igaz is, ha a Körvonalak határozottságából féljük meg a jellemzést. Bellőlől: a dühösöködő indulatból, a Katona emberlívájából azonban Bánkban van a legfőbb, több s olvadtabban, mint Péteruban. Nemesak szerepe, de anyada szemt is ő a főlöse a dramának. Szétszórtva ő ilzong, gyanakzik, füstölög a többiekben, Gertrudis nagyág-féltokl-gyanakszik, Petur idegen-nyúlóleleiben, Tibore paraszt keserűségében s Biberach okatlan armány-szomjában, még a szégyen, beres-kadt lelki királyban is, amit gvasza s bírói tisztje közt a királyi fogó és fofogató parakorre panaszkodik.

A mult század megszokta, hogy a tragédiát bűnök tekinthe, melyre a bosszú világerend tessop. Bánk tragikumja eszerint, hogy egy keritőnek hitt királynéd meglő, de a királynéd nem kerített s így az ombráskodás sem volt jogos. Nos, a haláloltak után a királynéd Biberach végszava aligba mossá annyira tisztára, hogy Bánkknak attól össze kellene omlani. Kétségtelen, hogy Katona eléget igyekezett tenni a tragikum bűnbe-eseses elmeletének, s maga is rámutat dramájában e tragikumon túl eszoter vezára. De Bánkknak ezen az iskolás Tragikumon túl van egy igazabb is: maga a marfallkört kereso szenvedély, mely ha meghódítottak, beletörp a végzet filos. Koreibe s világát elpusztítva, onmagába rogy. Bánk a darab végén: nem annyira

